

مکمل

# اخبار احمدیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 قَدْ كَتَبْنَا لِقَوْمِكَ اللهُ بَيْكًا مِنْ أَكْثَرِ آيَاتِهِ  
 ہفت روزہ



ایک میٹر - صلاح الدین سڈ ایم پی - اسٹنٹ ایڈیٹر - محمد حفیظ بقا پوری  
 شکر چاند - چاند سالانہ - چھ روپے - عمالک غیر - ۱۷ روپے  
 توارخ اشاعت - ۲۸ - ۲۱ - ۱۲ - ۷  
 نی پر چھ روپے

جلد ۲۸ تبلیغ ۳۳۲ ہیش مطابق ۲۸ جولائی ۱۹۵۵ نمبر

## قادیان کے احمدی نثر فائیکارہ نمبروں میں

نثر - بہ بلا عنوان کے تحت معزز مہفت روزہ "ریاست" دہلی رقمطراز ہے :-  
 پچھلے کرکٹ میچ کے موقع پر ہندوستان سے ہمارے قریب ہندوستانی مختلف موب جات سے لاہور گئے۔ وہ دنوں مکومنتوں کے فیصلے کے مطابق کوئی شخص بھی ڈسٹرکٹ ٹریٹ کے دفتر سے فارم سے کر اور اس کو بھر کر بغیر کسی ذلت کے لاہور جاسکتا تھا اور کسی شخص کے متعلق یا غیر متعلق ہونے کے متعلق سول نہ لیا گیا۔ چنانچہ اس موقع پر وہ لوگ بھی ہندوستان سے پاکستان جا کر لاہور کی سیر کر آئے جو پولیس کے رجسٹر نمبروں میں بطور بد معاش درج تھے یا جن کو کرکٹ سے کوئی دلچسپی نہ تھی اور جو اپنے اپنے درستیوں سے ملنے کے لئے وہاں گئے۔ مگر یہ واقعہ سچ و دلچسپ ہے کہ قادیان کے ذیل کے معزز اصحاب جو احمیہ جماعت میں انتہائی عزت و احترام کی نظر سے دیکھے جاتے ہیں اور جو مذہبی اعتبار سے بہت ہی بلند ہیں اور کرکٹ کا میچ دیکھنے کے لئے بھی عارضی پر مٹ نہ دیا گیا۔

- (۱) حضرت مولوی عبدالرحمن امیر جماعت احمیہ قادیان
- (۲) حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد حضرت امام جماعت احمیہ کے صاحبزادہ
- (۳) مک صلاح الدین ایم۔ اے ایڈیٹر اخبار تبلیغ قادیان

گو یا کہ جس صورت میں کہ دس نمبریں با معاشوں کو بھی کرکٹ میچ دیکھنے کا عارضی پر مٹ دے دیا گیا۔ ان جن ٹیک دل اور بلند مذہبی بزرگوں کو حکومت نے گیارہ نمبر سے سمجھ کر پر مٹ دینے سے انکار کر دیا اور حکومت کی کتابوں میں دس نمبر کے بعد ایک گیارہ نمبر رجسٹر بھی موجود ہے۔ جس میں کہ ہر مذہبی لوگوں کے نام لکھے جاتے ہیں۔ اور پر مٹ دینے والے افسروں کے خیال میں یہ گیارہ نمبریں دس نمبروں سے بھی زیادہ بڑے اور خطرناک بد معاش ہیں۔

### قومی زندگی اور بددعا

حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تمائنی نے امسال ملبہ سالانہ پر فرمایا ہے کہ اخبار قوم کی زندگی کی علامت ہے۔ ضروری ہے کہ اصحاب بسا کی زندگی کو برتر اور رکھیں۔ مثلاً زیادہ سے زیادہ فریڈار جمعیات فرمائیں غیر مسلم اور غیر احمدی اصحاب کے نام اخبار جاری کر دین۔ جن ماہ کے لئے صرف ایک روپیہ دس آنے صرف ہوں گے۔ (سیکرٹری)

## حضرت کرشن

از کرم گیتی و اسد حسین صاحب مبلغ سلسلہ احمدیہ

اسی طرح حضرت مغربہ بان جانان رحمۃ اللہ علیہ کا بیان "کلمات یقینات" مؤلفہ حافظ محمد علی جو ۱۸۹۲ء مطبع مطبع المدوم مراد آباد میں چھپی یہ مرقوم ہے۔ اصل عبارت یوں ہے :-  
 "و باید دانست کہ بگنم آید کریمہ دان من  
 امۃ الاخلاقیہ اندیرا اذ کریمہ و لکل  
 امیر رسول و آیات دیگر در ملک ہند تیز بعثت  
 انبیا و رسل واقع شدہ است و احوال انبیا و رسل  
 کتب انبیا مفید و استوار آبار آہنا کہ کتب  
 ظاہر میشود کہ مرتبہ کمال تکمیل داشتہ اند و جس  
 عامہ رعایت مصالح عبادہ اور اس ملک و وسیع  
 زہ نگذاشتہ مشہور است کہ پیش از بعثت خاتم  
 الرسل صلی اللہ علیہ وسلم در ہر قومی پیغمبری مبعوث  
 شدہ۔ اکثر کتب چارہم ص ۱۷۷  
 ترجمہ۔ جاننا پہلے کہ آیت کریمہ .... کی  
 رو سے ہندوستان کے ملک میں ہی اور رسول  
 مبعوث ہوئے ہیں۔ اور ان کا احوال ان کتابوں  
 میں محفوظ ہے۔ اور ان کے نشانات سے جو باقی  
 ہیں ظاہر ہوتا ہے کہ وہ کمال اور تکمیل کا مرتبہ رکھتے  
 تھے۔ خدا تعالیٰ کی عام رحمت نے اس ملک  
 کے بندوں کی بہتری کو مدنظر رکھے ہوئے نہیں  
 خالی نہیں چھوڑا۔ مشہور ہے کہ حضرت نبی کریم صلی  
 اللہ علیہ وسلم سے پہلے ہر قوم میں پیغمبر بھیجے گئے تھے  
 سلسلہ میں جناب مہترم نواب اکبر یار جنگ بہادر  
 نے کچھ جو اجبات جو بڑی عظمت اور تحقیق رکھتے

سینا حضرت فلیذ۔ ایچ اشانی ابیہ اللہ تعالیٰ ہندو اللہ بڑی محنت کے متعلق جو اطلاعات  
 انبار الفضل کے ذریعہ موصول ہوئی ہیں وہ تاریخ دار حسب ذیل ہیں :-  
 ۱۸ فروری - پیٹ پر چھوڑا انکلا جو ہے۔ اس سے تکلیف ہے۔ ٹانگ میں ہی درد کی تکلیف  
 ہے۔ گریپ سے کم ہے۔  
 ۱۹ فروری - ٹانگ کی درد میں کمی ہے۔ زخم ابھی چل رہا ہے۔ گریپ سے بہتر ہے۔  
 کل صفر سے علات طبع کے باعث خطبہ جمعہ میٹھ کر ارشاد فرمایا۔ جس میں محبت کو ترک نہ  
 جدید کے مدد سے مہذبہ ارسال کرنے کی طرف ایک بار پھر توجہ دلائی۔  
 ۲۲ فروری - "زخم کی تکلیف ابھی ہے"  
 اصحاب صحت کی صحت کا مہذبہ درازنی عمر کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔  
 ۲۸ فروری ہندوستان کے نامور باہر رئیس کرگامر خان محض ہندوستان کے ہندوستان  
 میچ میں پاکستان کو شکست سے بچانے میں بہت بڑا کارنامہ سر انجام دیا۔ وہ آئے۔ اپنے متعلق  
 استناد سے ملے کا شوق نہیں کھینچ لیا۔ آپ نے حضرت امام جماعت احمدیہ سے ملاقات کے  
 مہذبہ یا کہ حضرت کرکٹ کی تفصیلات سے بھی خوب واقف ہیں۔ اور پاکستان کرکٹ میچ کے  
 کھیل کا اقبال در میں بڑی توجہ سے مطالعہ فرماتے رہے ہیں۔ مرزا خان محمد جس امر سے خوش ہوئے کہ

اپنے رسالہ کئی اوقات میں درج فرمائے ہیں درج  
 ذیل کرتا ہوں اور اس کے لئے میں ان کا از و شکر  
 ہوں :-  
 حضرت مرزا مظہر جانان رحمۃ اللہ علیہ گیارہ  
 دہائیوں صدی میں ہوئے ہیں۔ ان سے پہلے میرا احمد  
 صاحب محمد الف ثانی سر ہندی رحمۃ اللہ علیہ نے  
 فرمایا ہے :-  
 "در بعضی از ہندوستان محسوس ہے کہ گرد و کار انوار  
 انبیا علیہم الصلوٰۃ و تسلیات در ظلمات شرک  
 درنگ متعلیہا افزہ فتنہ اندر کتبوات امام ربانی  
 ملبادل مطبوعہ احمدی دہلی ص ۲۸۲ کتب ۲۵۵  
 ترجمہ احمدیستان کے بعض شہروں سے محسوس ہوتا  
 ہے کہ انبیا کے زوروں نے شرک کا مہربوں  
 میں شعلیں روشن کی تھیں۔ مرزا مظہر جانان  
 کے حالات مرتبہ حضرت شاہ غلام علی صاحب رحمۃ  
 اللہ علیہ مطبوعہ مطبع احمدی ۱۲۶۹ء کے ص ۱۷۲ پر  
 ایک شخص کا خواب اور مرزا صاحب کا جواب یوں  
 درج ہے :-  
 روز شخصی در حضور ایشان گفت در خوابے  
 دیدہ ام کہ مومرائے است بجز آتش و کشت درون  
 آتش است۔ امام حضور در کنارہ آن آتش شخصی در  
 تعبیر آن نواب گفت کہ کشت درام چند از کبرائے  
 کفار را تعبیر سے دگر است ہر شخص سے میں از  
 حوشتگان ہے۔ آنکے کفار اور شرک ثابت شود  
 حکم جفرانہ نیست از زورں این دہائی مشاہیر



### سچے اور جھوٹے مدعی کی پہچان

فَمَنْ آخَلَكَ حَتَّىٰ انْتَرَىٰ مَلَىٰ اللَّهِ كَذِبًا أَوْ كَذَّبَ بِآيَاتِهِ إِنَّهُ يُقَلِّبُ  
الْمُجْرِمُونَ مَا لَوْ عَصَىٰ (سورہ یونس - ۱۸)

ترجمہ: پھر جسے تازہ کرے جو اللہ تعالیٰ پر ہتکارا نہ سے یا اس کے نشانات کو جھٹلائے اس سے براہ کرکون  
خاتم ہوگا۔ غرض یہ یقینی بات ہے کہ مجرم لوگ کامیاب نہیں ہوتے۔

تشریح: اس آیت میں دو حقیقتیں بیان کی گئی ہیں۔ ایک تو یہ کہ الہی قانون میں درہم کے لوگہ نہیں بچ  
سکتے۔ ایک تو وہ جو اپنے پاس سے تمام بنائیں اور اسے خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کریں۔ اور دوسرے  
وہ لوگ جو خدا تعالیٰ کی طرف سے کام لانے والوں کا مقابلہ کریں۔

دوسرے یہ بتایا ہے کہ اس قسم کے لوگ جو خدا تعالیٰ پر جھوٹ بنانے والے ہوں اپنے مقصد میں  
کامیاب نہیں ہوتے لیکن جو امر کو وہ اپنی ہمت کا حوالہ دیتے ہیں اور بتعلیم کے دنیا میں آنے میں وہ مدعا  
پورا نہیں ہوتا اور وہ تعلیم دنیا میں نہیں پہنچتی۔

یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ اس جگہ اللہ تعالیٰ نے یہ بتایا ہے کہ منتر ہی منفع نہیں ہوتا۔ یعنی اپنے مقصد  
میں کامیاب نہیں ہوتا۔ یہ نہیں فرمایا کہ اس کے ساتھ کوئی جہالت نہیں ہوتی یا یہ کہ اسے دولت حاصل نہیں  
ہوتی بلکہ اس کے لیے کہ ایک شخص جو منتر ہی پر دولت مند ہو جائے یا ایک جانتے سے قبول کرے۔ اگر کوئی  
کوئی شخص صرف اس مقصد کو لے کر کھڑا نہیں ہوتا کہ وہ کچھ لوگوں کو اپنے ساتھ ملا لیتا۔ یہ مدعی کوئی نہ کوئی مدعی  
مستعد تیار ہے یا شریعت کا پلانا یا جھپٹی شریعت کو قائم کرنا پس جب تک وہ اس حقیقی مقصد میں کامیاب  
نہیں ہوتا وہ کامیاب نہیں کہتا۔ یہ سمجھنا چاہیے کہ اسے اس سے ناگاہ ہی نہیں  
اٹھا سکتا اور کچھ بیوں کو بھی یہ سمجھا رہا اعتراض سے محفوظ رکھتا ہے۔ (تفسیر کبیر)

### اخبار احمدیہ قادیان

۲۰ فروری - جناب مولوی عبدالرحمن صاحب جٹ امیر مقامی دناظر اعلیٰ کی ہدایت میں مسجد  
القصبے میں یوم "مصلح موعود" کے تعلق میں جلسہ منعقد ہوا۔ نیز مدرسہ البينات (داناظر مرزاگ)  
محمد صاحب روم) میں کتبہ امار اللہ کے زیر اہتمام بھی جلسہ ہوا اور ہر دو کی رپورٹیں دوسری جگہ  
درج ہیں۔

۲۰ فروری - انبار میں منعقدہ والی بال ٹورنامنٹ میں احمدیہ کلب رجبی میں محترم صاحبزادہ مرزا  
دیسم احمد صاحب اخبار جگمیز بھی شامل تھے، نے شرکت کی۔ اور انبار سپورٹس اور امرتسر کی ٹیموں  
کو شکست دے کر ٹینیل تک پہنچے۔

۲۴ فروری - حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفان الاسدی ہندوؤں کے لیے رپورٹ تشریف  
لے گئے۔

۱۷ اور ۱۹ فروری کو عملی ترتیب چوہدری بشیر احمد صاحب مبارک کوک دفتر  
بہشتی مقبرہ کے ہاں راکھی اور بشیر احمد صاحب حافظ آبادی کوک لکڑی  
میں کے ہاں لڑکا پیدا ہوا۔ احباب برہہ کے ہارکت اور قرۃ العین ہونے کے لیے دعا  
فرمائی۔

### ولادت

### فری ٹاؤن (مغربی افریقہ) میں ہڑتال

مخزم مولوی محمد ابراہیم صاحب فلیق صاحب بہ فری ٹاؤن تحریر کرتے ہیں کہ چند روز  
قبل مزدور پارٹی نے حکومت کو ۱۲ روز کا نوٹس دیا کہ شدید محدودگی کے باعث تنخواہوں  
میں ۶ پنس کا اضافہ کر دیا جائے۔ وزیر اعظم نے کہا کہ اسے لوگ بھونکتے ہیں لیکن اس کا  
نہیں سکتے۔ میسڈ نوٹس ختم ہونے پر مزدور دن سے کام بند کر دیا۔ اور پارک میں تیس ہزار  
کی تعداد میں جمع ہو گئے۔ اور لیڈر کی دعوؤں دھار تقریر کے بعد شہر کی طرف مارچ شروع کیا  
اور جو کام پر لگا ہوا تھا۔ اسے پتھر مارے۔ ہمارے قریب کی پولیس چوکی کی پولیس بھاگ  
گئی۔ لوگوں نے مکانوں اور مشینوں کو توڑ دیا۔ دزیروں کے گھروں پر پتھر اڑا دیا۔ کاریں  
بے کار کر دیں۔ سبز ٹینڈنٹ پولیس کو ٹوکے ٹوکے کر دیا۔ تار۔ ریڈیو۔ ریل۔ بسیں۔ سگڑیاں  
ڈاکھنے بند کر دیے۔ اور توڑنے کی کوشش کی۔ بھلا کے بلب پانی کے نیلے توڑ دیے۔ شہر  
کوٹ لیا۔ پھر ملڑی نے آقبضہ جمایا اور اشک آدرگسی چھوڑی۔ اس پر بھی پتھر اڑا دیا۔  
بے شمار جانی نقصان ہوا اور زخمی بے شمار ہوئے۔ اندازاً قریباً پونے دو لاکھ پونڈ کا نقصان  
ہوا۔ بالآخر حکومت نے مطالبات مان لے۔ اور بجلی اور پانی اور ٹریک بحال ہوا۔

دو احمی بھائی دور سے ہماری قریب دریا نٹ کرنے آئے۔ یہاں یہودی بچوں کو زندہ  
وسامت دیکھ کر حیران ہوئے۔ اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرنے لگے۔ چونکہ یہاں مخالفت  
بہت ہے۔ خصوصاً جب سے نیا اخبار البشیری لاٹریزی کے دس نمبر نکال لیے ہیں مخالفت  
بہت ہو گئی ہے۔ ہماری جماعت کی ترقی۔ اخبار مذکور کے منبہ دار جاری کرنے اور احمیہ  
پریس فیلڈ کے لئے اور ہم سب کے انجام بخیر ہونے اور تعلق باللہ اور راجھی پر وفاء  
رہنے کے لئے اہلب دعا فرمائی۔ احمدی لائبریری کے لئے عربی اور انگریزی کی کتب  
پرانے رسالے۔ اخبارات اور ٹریکٹ ارسال کر کے ممنون فرمائیں۔

### درخواستہائے دعا

۱) میرے نسیبی بھائی بشیر احمد صاحب مولوی میدر آباد دکن کی بچیاں بیمار ہیں۔ نیز آج  
کل ان کو کچھ مالی پریشانیاں بھی ہیں۔ وہ درخواست کرتے ہیں کہ دوست دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ  
میری بچوں کو کامل صحت عطا فرمادے اور میری مالی پریشانیوں کو دور فرمادے۔  
۲) میرے نسیب میرے ہم لائف حمید احمد صاحب آلہ سردس میدر آباد کے گھر اللہ تعالیٰ نے ۲۲ راتوں  
تو ام عطا کئے ہیں۔ دوست انکی صحت اور زچہ اور بچکان کی وراثی عمر اور فادام دین  
بننے کے لئے وہ وہ دل سے دعا فرمادیں اور ان کے سارے بار کے لئے دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ  
برکت عطا فرمادے اور ان کی ایک بچی نے امتحان دینا ہے مگر معمولاً وہ کچھ نہیں دیتی ہے۔ اس کی  
صحت اور امتحان میں مسابا کا مسابا کے لئے دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ (میرزا محمود احمد دہشتی)

### ہمسایہ کے حقوق

(۱) حضرت ابو ذر سے روایت ہے کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اسے ابو ذر  
جب تو سانس بچا دے تو شور بازیا دہ کیا اور جو ہمسایہ امداد کے قابل ہوں ان کے مناسب حصہ بھیج کر کہہ  
(۲) حضرت بلوہر سے روایت ہے کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ کی قسم  
میں ہوتا۔ اللہ کی قسم نہیں مومن ہوتا اللہ کی قسم نہیں مومن ہوتا۔ عرض کیا یا رسول اللہ کون شخص مومن نہیں ہوتا  
آپ نے فرمایا وہ شخص کہ اس کے ہمسائے اس کی شرارتوں سے مطمئن نہ ہوں (بخاری)  
(۳) حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کوئی  
ہمسایہ دوسرے ہمسایہ کو اپنی دیوار پر اس کے مکان کا خیمہ رکھنے سے نہ روکے (بخاری)

### مغزحات امام الانامی

### مسکینی سے قرآن کریم کا جو اپنی گردن پر اٹھاؤ

"یا رکوعہ قرآن کریم میں پانچوں کے قریب مکم ہیں۔ اور اس نے تمہارے ہر ایک حصہ اور ہر ایک  
توت اور ہر ایک دفع اور ہر ایک حالت اور ہر ایک عمر اور ہر ایک مرحلہ جنم اور مرتبہ نظرت اور مرتبہ  
سلوک اور مرتبہ نژاد اور اجتماع کے لحاظ سے ایک نورانی دعوت تمہاری کی ہے۔ سو تم اس دعوت  
کو شکر کے ساتھ قبول کرو اور جس قدر تمہارے لئے حیا رکھنے کے لئے ہیں وہ سارے کھاؤ اور سب  
سے فائدہ حاصل کرو۔"

جو شخص ان سب مکوں میں سے ایک کو بھٹاتا ہے میں سچ بچ لکھتا ہوں کہ وہ عدالت کے دن ہوا انوار  
کے فرق ہوگا۔ اگر نبوت چاہتے ہو تو دین الہی کو اختیار کرو اور مسکینی سے قرآن کریم کا جو اپنی گردن پر  
اٹھاؤ کہ شریعت پاک ہوگا اور سرکش جنم میں گرا یا جائے گا۔ پر جو غریب سے گردن جھکاتا ہے۔ وہ موت سے  
بچ جائے گا۔ دنیا کی خوشی کی شرطوں سے خدا تعالیٰ کی عبادت مت کر دو کہ ایسے خیال کے لئے ہر ماہ  
در پختہ ہے۔ مگر تم اس سے اس کی پرستش کرو کہ پرستش ایک حق خالق کا تم پر ہے چاہے پختہ  
ہی تمہاری زندگی ہو جائے اور تمہاری نیکیوں کی نقصانیں غرض ہو کہ وہ محبوب حقیقی اور محسوس حقیقی یعنی  
ہو جائے کیونکہ جو اس سے کمتر خیال ہے۔ وہ ٹھوکر کی جگہ ہے۔ (ازاد امام طلحہ ۳۳ حصہ دوم)  
(ترجمہ ضیاء لقا پوری)

خط و کتابت و ترسیل زر ملیجرا اخبار مبارک کے نام ہونی چاہیے



# خبر جمعہ

## جماعت کے ہر فرد کو یہ یاد کر لینا چاہیے کہ محنت سے کام کرنا عقل سے محنت اور اپنی اپنی کام کے نتیجے میں ذمہ دار قرار دے گا

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امین اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۱ جنوری ۱۹۵۵ء بمقام ریلوی

غیلڈس۔ مری سلطنت احمد صاب پیر کوٹی

ضیوری نوٹ :- حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے یہ ہدایت فرمائی ہے کہ یہ غلبہ ایک وفد ہر مسجد احمدیہ میں سنایا جائے۔ اسی طرح ایک ایک مرتبہ ہر مسجد کی تمام الامور کی مجلس میں بھی سنایا جائے۔

سودہ فاکو کا وقت کے بعد فرمایا :-

گوشت سے پیوستہ جمہور نے نزل کے حملہ کے بعد پڑھایا تھا۔ لیکن شاید اس وجہ سے کہ ابھی مجھے جو نہیں پڑھانا چاہیے تھا۔ یا غلبہ لبا ہو گیا۔ اس کے بعد پورے نزل کا مشہور یہ جملہ

لغا۔ اس حملہ کے بعد سے یہ گزشتہ جمعہ نہیں پڑھا تھا۔ اور اب بھی جیسا کہ میری آواز سے ظاہر ہے گلہ پوری طرح صاف نہیں ہوا۔ اوریں زیادہ بولنے کے قابل نہیں ہوں۔ زکام تک میں دبا کے طور پر پھینکا ہوا ہے۔ مجھے

ان ایام میں متعدد غلطوایے آئے ہیں۔ جن میں زکام اور نزل کی شکایت کا ذکر تھا۔ اور تقریباً اسی کیفیت کا زکام اور نزل تھا۔ جیسے مجھے ہوا۔ یعنی ایک کے بعد دوسرا حملہ ہوا اور پندرہ بیس دن تک برابر راضہ لاحق رہا میرے

جیسے کہ وہ انسان کو عام طور پر ہفتہ ہفتہ وہ ہفتہ ہفتہ نزل اور زکام رہتا ہے۔ لیکن ایک اچھی صحت والے انسان کے متعلق طب والے کہتے ہیں کہ اس کی میعاد تین دن ہوتی ہے۔

جیسا کہ میں نے بتایا ہے۔ میری طرح کے زکام اور نزل کی خبریں ان دنوں متعدد جگہوں سے موصول ہوئی ہیں۔ خصوصاً رپورٹ کے دو درجن آدمیوں کی طرف سے اس قسم کی خبر ملی ہے۔ کہ وہ نزل اور زکام میں مبتلا ہیں۔ شاید ہمارے علاقہ میں تو

### اس کی یہ وجہ ہے

کہ کافی عرصہ سے یہاں بارش نہیں ہوئی۔ گداڑی ہے۔ یہ گرمیوں کے ذریعہ ناک کے اندر چل جاتی ہے۔ اس سے فریض پیدا ہوتی ہے۔ اور اس فریض سے نزل اور زکام ہوتا ہے۔ بہر حال میں آگیا ہوں اور اس فریض سے آیا ہوں کہ مختصر سا غلبہ پڑا ہے کہ میں بھی جمعہ میں شمولیت حاصل کروں اور اپنا فریض بھی ادا کروں۔

میں نے اس سے پہلے غلبہ میں یہ بتلایا تھا کہ ہماری ساری جماعت کو

### یہ عہد کر لینا چاہیے

کہ وہ محنت سے کام کرے گی اور عقل سے محنت کرے گی اور پھر اپنے آپ کو ہر ہم کے نتیجے کی ذمہ دار قرار دے گی اور اس کو ایک ہی چیز کے تین حصے۔ لیکن یہ میں درجے میں آئی ہے کہ محنت سے کام کیا جائے لیکن صرف محنت کے

ساتھ کوئی کام مکمل نہیں ہو سکتا۔ جب تک محنت عقل سے نہ کی جائے۔ اور عقل سے محنت کبھی نہیں کی جا سکتی۔ جب تک کہ انسان اپنے آپ کو نیک کام نہ دار قرار نہ دے اگر کسی کا دل یہ عہد کرنا ہے کہ ناکامی کی صورت میں وہ قوم کے سامنے ہزار بہانے بنا سکتا ہے۔ اگر کسی شخص کو یہ یقین ہے کہ ناکامی کی صورت میں وہ اپنی عزت بچا سکتا ہے۔ اور اپنی شہرت اور مقام کو محفوظ رکھتا ہے۔ تو وہ یقیناً پوری محنت نہیں کرے گا۔ کیونکہ کسی کام کو محنت سے کرنے کے برعکس بڑے رخصتیاں (مذمت) دینے محرم اور سبب دنیا میں ہی ہونے سے ہے۔ کہ انسان چاہتا ہے کہ اس کام کے نتیجے میں وہ

### سرخروئی حاصل کرے

وہ اپنی قوم اور اپنے ناک کے سامنے سرخروئی حاصل کرے۔ اور ارد گرد کے لوگوں میں عزت حاصل کرے۔ اگر یہ محرم نکال دو۔ یا باوجود ناکامی کے اس چیز کا کوئی اور سبب قرار دے دو۔ تو انسان محنت نہیں کرے گا۔ وہ لوگ جنہیں خدا تعالیٰ کی طرف سے ایک آگ دی گئی ہے وہ اس سے مستثنیٰ ہیں۔ انبیاء اور مصلح اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے آئے والے ہادی اور راہ نما خدا تعالیٰ کی طرف سے پیدائشی طور پر ایک آگ لے کر آتے ہیں۔ انہیں کسی کے کھانے اور ہیت کی ضرورت نہیں ہوتی۔ ان کے اندر ایک آگ ہوتی ہے جس کے ذریعہ وہ دنیا کے اندر ایک خیر پیدا کر دیتے ہیں۔ وہ انقلابی دود ہوتے ہیں۔

### انقلابی دود

نہا جو وہ بغیر کسی ڈرہ کے نہیں بنے گا۔ اور وہ ذریعہ انسانی کاموں میں یہ ہے کہ انسان کے

اندیشہ احساس ہو کہ اس کی محنت بار آور ہوئی تو وہ عزت پاتا جائے گا۔ وہ سرخروئی حاصل کرے گا۔ وہ قوم میں وقار حاصل کرے گا۔ اور اگر ناکام ہو تو قوم اس کی ذمہ داری کے ساتھ ساتھ رہے گی۔ اور اس کے لیے شخص کتاب ہے۔ اسی نے ہماری قوم کا بیڑا اٹھایا ہے۔ جس شخص کے اندیشہ احساس موجود ہے کہ وہ کامیاب ہو جائے گا اور جس شخص کے اندیشہ احساس نہیں ہے وہ جانتا ہے کہ اس کی قوم بے وقوف ہے۔ اور اپنی

### ناکامی کی صورت میں

وہ اسے دیکھ کر دسکتا ہے۔ یا اس کی قوم میں بعض ایسے لوگ موجود ہیں جو سستی تعریف حاصل کرنے کے عادی ہیں۔ اگر ناکامی کی صورت میں قوم نے اسے سزا دی۔ تو اس قسم کے لوگ اس کی سزا سننے کے رافران بلا کے پاس چلے جائیں گے۔ اب اگر وہ لوگ دنیا متدار میں اور سفارش کرنے والے بھی سمجھتے ہیں کہ وہ اس قسم کی سفارشات کو رد کر دیں گے۔ اور قوی مفاد کو

### انفرادی مفاد پر توجہ دینا

ہیں گے۔ تو پھر بھی سفارش کرنے والے سمجھتے ہیں۔ کہ یہ بیانات افسر نے تو مانجی ہی ہیں۔ بن اگر ہم سفارش سے کر اس کے پاس چلے جائیں گے۔ تو ہم لوگوں میں مقبول ہو جائیں گے۔ لیکن اگر وہ بددیانت ہیں تو یقیناً اس قسم کے طرز عمل سے قوم کا بیڑا اٹھنا ہوگا۔ کیونکہ جب بھی کسی قوم کے افراد کے اندیشہ احساس پیدا ہو جائے۔ زکام یا سنجو ان کی طرف منسوب نہیں ہوگا۔ بلکہ وہ ناکامی کی صورت میں نتیجہ کو خدا تعالیٰ یا پھر محنت کی طرف منسوب کریں گے۔ یا کسی نامعلوم عنصر کی طرف منسوب کر دیں گے۔ اور اس طرح ان کی پردہ پوشی ہو جائے گی۔ تو پوری جدوجہد کا احساس کبھی بھی ان میں پیدا نہیں ہوگا۔

### جماعت یہ فیصلہ کرے

کہ اس نے محنت کرنی ہے۔ اور پھر محنت صحیح کرنی ہے اور پھر وہ فیصلہ بھی کرے۔ کہ اگر اس کے کسی کام

ذاتی خواہش تھا۔ تو اس کے سامنے یہ ہوں گے کہ بعد جب صحیح طور پر نہیں ہوئی یہ کہہ سیکنا کہ ایسا خدا تعالیٰ نے کیا ہے۔ اول وہ جو کہ جھوٹ ہے۔ خدا تعالیٰ کسی کام کا خواہش نہیں نکالتا۔ اگر اس کے کسی کام کا خواہش نکلتا ہے۔ تو یہ اس کا اپنا قصور ہے۔ اگر تم ایسا کرو۔ تمہارے اندر ایک انگ اور دو تہ پیدا ہو جائے گا۔ تمہاری جدوجہد بہت زیادہ تیز ہو جائے گی۔ یورپ اور امریکہ میں ترقی کر رہے ہیں۔ جانا محوہ خدا تعالیٰ کے عمل یا کچھ توہ بھی منکر ہیں۔

### اس کی وجہ یہی ہے

تو اول تو محنت سے کام کرتے ہیں۔ اور پھر ناکامی کی صورت میں نتیجہ کی ذمہ داری کسی اور پر نہیں ڈالتے۔ اگر خدا تعالیٰ انسان کے داخل کے بغیر کام کر دیا کرتا۔ امریکہ اور یورپ والے کیوں کامیاب ہوئے۔ خدا تعالیٰ نے تمہاری مدد کرتا۔ ان کی مدد نہ کرتا۔ حال ہی میں افغانستان کے ریڈیو پر ایک عہدت نے پیکر دیا ہے۔ اور وہ چہاڑا میں چھپا ہے۔ کہ اگر تم نے ترقی کرنی ہے۔ تو خدا کو بکنی ہوئی جاؤ۔ اور اگر خدا بنا کر دیا ہے۔ تو اپنے جیسے کاموں کو خدا اور بے کاموں کو شیطان سمجھ لو۔ لیکن خدا تعالیٰ کے وجود سے انکار کے باوجود برابر ترقی کر رہے ہیں۔ اس کی وجہ یہی ہے۔ کہ ان کے مرد اور عورت دیوانوں کی طرح کام کر رہے ہیں۔ اگر خدا تعالیٰ ہی سب کام کر رہا ہوتا تو وہ روس امریکہ اور یورپ والوں کو سست بنا دیتا اور انہیں چمت بنا دیتا۔ لیکن حالت یہ ہے کہ تمہارے حالات فراب ہیں اور انہوں نے فریب ترقی کر لی ہے اب یا تو یہ کہہ کر خدا تعالیٰ سے ہٹ کر نہیں اور شیطان ہمارے چوتھوں کے ساتھ شیطان ہے۔ اس نے وہ جیت جاتے ہیں۔ اور تمہارے ساتھ جو کچھ غلبہ خدا تعالیٰ کے کچھ آتائیں۔ اس سے تم ہر میدان میں ہار جاتے ہو۔ اور یا یہ کہہ کر خدا تعالیٰ سے تم سے بھی کچھ کام کرانا چاہتا ہے اگر تم محنت کرتے ہو تو وہ تمہاری مدد کرتا ہے۔ اور اگر تم محنت نہیں کرتے۔ تو وہ تمہاری مدد نہیں کرتا۔ اور تم ناکام رہتے ہو۔ اور

### یہی حقیقت ہے

جب تک تمہارے اندر براہین و ایمان پیدا نہیں ہوتا۔ اور جب تک تمہارے اندر وہ اخلاقی صفات



فہو یشفینی واہ احساس پیدا نہیں ہوتا جب تک تم نہیں سمجھتے کہ بیمار ہونے کے بعد خدا تعالیٰ کی جگہ جب تک تم نہیں سمجھتے کہ جب بھی کوئی کمزوری آئیگی وہ ہماری طرف سے ہوگی اور جب ہم میں قوت اور قوت پیدا ہوگی۔ تو وہ خدا تعالیٰ کی طرف سے ہوگی اس وقت تم کامیاب نہیں ہو سکتے۔ لیکن جب تم یہ احساس پیدا کرو گے۔ تو تمہارے اندر ایک زبردست محرک پیدا ہو جائے گا۔ و اذا مرضت فہو یشفینی میں ایک نکتہ بیان ہوا ہے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اس میں دو باتیں منظر رکھی ہیں۔ اگر آپ صرف اذا مرضت کہہ دیتے۔ تو پھر باقی ہی باقی ہوتی۔ اور اگر ہیشفینی کہہ دیتے تو امید ہی امید ہوتی۔ اور یہ دونوں باتیں دست نہیں ہیں۔ جب تک کسی کا ایمان خوف اور رجا کے درمیان دو سو اس کے کسی کام کا صحیح نتیجہ نہیں نکلتا۔ اس لئے آپ نے فرمایا خدا تعالیٰ نے مجھے اٹھنے سے روکا ہے دیا ہے۔ اور گرنے کا ہتھیار بھی دیا ہے۔ اگر میں

### پوری محنت

نہیں کروں گا۔ تو میں گروں گا۔ اور اگر میں پوری محنت کروں گا۔ اور اس کے بعد خدا تعالیٰ پر توکل رکھوں گا۔ تو میں جینوں گا۔ آپ نے یہ دونوں باتیں بیان کر کے واضح کر دیا ہے کہ ان کے لئے

### محنت اور توکل کرنا ضروری ہے

اگر ہم محنت نہیں کریں گے۔ تو ہمارے کام خراب ہوں گے۔ اور اگر ہم توکل نہیں کریں گے۔ تو کامیاب نہیں ہوں گے۔ گویا خدا تعالیٰ انسان کی محنت کا تکمیل کرتا ہے۔ اس کا قائم مقام نہیں ہوتا۔ تو حضرت ابراہیم علیہ السلام کی یہ بات اذا مرضت فہو یشفینی صحیح ہوتی۔ آپ نے اذا مرضت کہہ کر بتایا ہے کہ اگر میں بیمار ہوتا جاؤں۔ تو خدا تعالیٰ مجھے بیمار ہونے سے نہیں روکتا۔ اور ہوشیاری کے ساتھ کہہ کر بتایا کہ میں کامل شفا حاصل نہیں کر سکتا۔ کاوشنا دینے والے خدا تعالیٰ ہی کی ذات ہے۔ اور یہی

### ترقی اور کامیابی کی کلید

یہ ہے جب تک کوئی قوم اس کو نہیں سمجھتی۔ وہ کامیابی حاصل نہیں کر سکتی۔ یورپ اور امریکہ کی ترقی کر رہے ہیں۔ کہ انہوں نے اس اصول کا ایک حصہ پورا کر دیا ہے۔ اور ہم ناکام اس لئے ہو رہے ہیں کہ ہم نے اس کے دلوں حصوں کو کر دیا ہے۔ اگر کسی زمیندار کے پاس ایک بیل ہو تو وہ بیل چلا سکتا ہے۔ لیکن وہ لوں بیل ہی نہیں۔ تو وہ بیل نہیں چلا سکتا۔ دنیا میں سینکڑوں سزاروں ایسے زمیندار پائے جاتے ہیں۔ جو ایک بیل سے بیل چلا سکتے ہیں۔ اگر کسی کے پاس ایک ہی گھوڑا ہے۔ تو زمیندار سمجھا دے۔ کہ اس سے اس طرف یورپ نے نقل کیا ہے۔ لیکن پورے اس نے

### محنت والا حصہ

یورپ کر دیا ہے۔ اس لئے وہ ترقی کر رہا ہے۔ ہم نے دونوں حصوں کو ترک کر دیا ہے۔ اس لئے ہم ناکام رہتے ہیں۔ پھر جب ہم کوئی کام کرتے ہیں اور اس میں ناکام ہوتے ہیں۔ تو اس ناکامی کو ہم اپنی طرف منسوب نہیں کرتے۔ بلکہ یہ کہتے ہیں۔ کہ محنت تو کی تھی۔ خدا تعالیٰ نے کامیاب نہیں کیا۔ تو ہم کیا کر سکتے ہیں۔ اور اگر کچھ مل جاتا ہے۔ تو ہم یہ تمام باتیں بھول جاتے ہیں۔ اور اپنی کامیابی کو اپنی طرف منسوب کرتے ہیں۔ قرآن کریم میں

### خدا تعالیٰ فرماتا ہے

کہ لیکن بے وقوف انسان ایسے بھی ہوتے ہیں۔ کہ جب انہیں کوئی ترقی حاصل ہوتی ہے۔ تو کہتے ہیں یہ ہمارے علم اور طاقت کی وجہ سے حاصل ہوئی ہے۔ اگر ہم علم اور کچھ دانے نہ ہوتے۔ تو یہ ترقی کبھی طرح حاصل ہوتی۔ اور جب کوئی ناکامی ہوتی ہے۔ تو اسے خدا تعالیٰ کی منسوب کر دیتے ہیں۔ گویا وہ ہر غیب خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ اور ہر خوبی اپنی طرف منسوب کرتے ہیں۔ اگر تم اپنا وہ بدل لو۔ تو دیکھو گے کہ تم میں جتنی پیدا ہو جائے گی۔ پھر ایک طالب علم نیل ہو جاتا ہے۔ تو وہ کیا کرتا ہے۔ وہ جانتا ہے۔ کہ اگر میں نے اپنی ناکامی کو انجمنی سستی کی طرف منسوب کیا۔ تو ماں باپ ناراض ہو جائیں گے۔ اس لئے وہ کہتا ہے۔ کہ استاد کو مجھ سے شکایتی۔ یہ چونکہ گھر سے اس کے لئے شکر دار گرا نہیں لایا تھا۔ اس لئے اس نے مجھے نیل کر دیا۔ اور ماں باپ سمجھتے ہیں۔ کہ جو کچھ یہ کہہ رہا ہے۔ ٹھیک ہے۔ یونیورسٹی کا امتحان ہو تو ہمارے ہاں

### عام محاورہ ہے

کہ یہاں سارے کام سفارش سے چلتے ہیں۔ امتحانوں میں کامیابی یا ناکامی بھی سفارش یا عدم سفارش کی وجہ سے ہوتی ہے۔ ماہ نو اس میں ۹۰ فی صدی جوڑا ہوتا ہے۔ اگر کوئی ناکام ہو جاتا ہے۔ تو وہ کہتا ہے۔ تم کسی کے پاس سفارش سے کر نہیں گئے تھے۔ اس سے میں جو گیا ہوں۔ اگر تم کسی کے پاس سفارش سے کر پلے جاتے۔ تو میں ضرور کامیاب ہو جاتا۔ اس پر باپ سمجھ لیتا ہے کہ جو کچھ یہ کہہ رہا ہے۔ درست ہے۔

ایک وہ خدا ایک احمدی درست کی طرف سے

### یہ نیکو آئی

کہ میرا کاروبار لائق اور نفعی ہے۔ اسام کے احکام کا پابند ہے۔ لیکن استاد نے مندرکہ وجہ سے اسے حوں کے پرچوں میں نیل کر دیا ہے۔ وہ کسی اور مصلحت میں نیل ہو جاتا۔ تو یہ سمجھ لیتا کہ اس کا مندرکہ ہے۔ لیکن میں بھی وہ عزت کے پرچوں میں کیا گیا ہے جس میں وہ خوب ہوشیار تھا۔ میں سکول کے نام مصلحت میں تو دخل نہیں دیتا۔ لیکن یہ معاملہ پورے

### کافی دیکھتا۔ اس لئے میں نے ہینڈ ماسٹر صاحب کو لکھا

کہ ملاں لڑکے کے پرچے میرے پاس بھیج دو۔ انہوں نے پرچے بھیجا دیئے۔ میں نے دیکھا کہ استاد نے عربی کے پرچے میں اسے یہ نمبر دیئے ہیں۔ لیکن وہ اتنے نمبروں کا بھی حق نہیں رکھتا تھا۔ میں نے اس کے باپ کو لکھا کہ ہینڈ ماسٹر پر آپ بھی غفا ہیں۔ اور میں بھی غفا ہوں۔ آپ تو اس لئے غفا ہیں۔ کہ انہوں نے آپ کے بیٹے کو نیل کر دیا۔ اور میں اس لئے غفا ہوں۔ کہ انہوں نے بیٹے کو بھی نیل کر دیا۔ رشید استاد نے اسے اسے رشوت لے لی تھی۔ کہ اسے پانچ نمبر دے دیئے۔ حالانکہ وہ جاہل مطلق ہے۔ وہ اتنے نمبروں کا بھی حق نہیں رکھتا تھا۔ کبھی یہ کہ وہ امتحان میں پاس کیا جاتا۔ استاد نے اس سے رعایت کی تھی۔ شکرًا اگر اس نے ضحوت کی گردان پوچھی تھی۔ تو اس نے ضحوت ضحوت ضحوت باگھ دیا۔ تو استاد نے یہ دیکھ کر اس نے ضحوت تو صحیح لکھ دیا ہے۔ اسے نمبر دے دیئے۔ آپ دیکھ لو۔ اس کی دلچسپی تھی۔ کہ بیٹے نے اسے لکھ دیا تھا۔ کہ استاد نے مندرکہ وجہ سے مجھے نیل کر دیا ہے۔ یہ چیز قوم کی

### بربادی کی علامت

ہوتی ہے۔ ایک دفعہ میں حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کے پاس بیٹھا ہوا تھا۔ آپ ایک خط پڑھ رہے تھے۔ اور چھرات اور آدمی بھی پاس بیٹھے تھے۔ آپ خط پڑھتے پڑھتے ہنس پڑے۔ اور فرمایا۔ میں ذرا یہ خط پڑھو اور خط میرے ہاتھ میں دے دیا۔ میں نے خط پڑھا۔ تو دیکھا کہ وہ واقف ہیں

### ایک لطیفہ

تھا۔ وہ خط ایک طالب علم کی نانی کی طرف سے لکھا ہوا تھا۔ لڑکا بوردنگ میں رہتا تھا۔ اس نے خیال کیا کہ میرے والد کا دیان سے محبت رکھتے ہیں۔ اس لئے انہوں نے مجھے بیلا داخل کیا ہے۔ اگر میں نے اپنے باپ کو

### قادیان کے ماحول کے خلاف

کوئی بات کہی۔ تو وہ یقیناً نہیں کریں گے۔ نانی کو مجھ سے زیادہ محبت ہے۔ اسے میں لکھوں تو وہ میری بات مان لیں گی۔ چنانچہ میں نے اپنی نانی کو لکھا کہ مجھے یہاں ایک پتھر سے بند کر دیا گیا ہے۔ اور جس طرح پتھر سے بند کئے ہوئے جانور کو دہیں گناہ اور پانی مہیا کر دیا جاتا ہے۔ اور اسے شیش اور پانچا خانہ بھی پتھر سے

میں ہی کرنا پڑتا ہے۔ اسی طرح مجھے بھی پتھاب اور پانی پتھر سے ہی کرنا پڑتا ہے۔ اور اسی میں مجھے کچھ کھانے پینے کو دیا جاتا ہے۔ اگر کچھ عورت لک میری ہی حالت رہی تو میں مر جاؤں گا۔ خدا کے لئے مجھے یہاں سے ملکہ سے جاؤ۔ نانی کو چونکہ نواسے سے محبت تھی۔ اس لئے اس نے حضرت خلیفۃ المسیح اول کو لکھا کہ میرے نواسے کا خیال رکھا جائے۔ اور اسے قید سے ملکہ ہاکیا جائے۔ اتفاقاً وہ لڑکا بھی اس وقت پاس ہی بیٹھا تھا۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول نے فرمائی تھیں۔ میں یہ خط پڑھا۔ اور اس لڑکے سے پوچھا کہ وہ پتھر کہاں ہے۔ جس میں تم بند رہتے ہو۔ اس لڑکے نے کہا میں پوچھا اس کو دیا اس کو لکھا تھا۔ اور یہاں سے واپس ملنا چاہتا تھا۔ مجھے علم تھا۔ کہ باپ میری بات نہیں مانے گا۔ اس لئے میں نے باپ کو نانی کو ڈراوی۔ شاید کام میں جائے۔ پس

### تم اپنی اصلاح کرو

اور اپنا ردیہ تبدیل کر دو۔ خصوصاً خدام الاحادیث میں کہتا ہوں کہ وہ خود بھی محنت کی عادت ڈالیں اور دوسروں کو بھی محنت کی عادت ڈالیں۔ پھر اساتذہ کا بھی فریضہ ہے۔ کہ وہ قوم کے بچوں میں محنت کی عادت پیدا کریں۔ میں یہ رسم ہے۔ کہ ہر سال اس وقت کہ عطلوں کا کام فلاں شخص کرے گا۔ اور کوئی شخص کسی کام کا ذمہ داری اپنے اوپر نہیں لیتا۔ اور جب پکڑا جاتا ہے۔ تو ان میں سے کوئی بھی یہ نہیں کہتا کہ یہ میرا کھو ہے میرا اپنا ایک عزیز ہے۔ جو میرے کاموں پر مشغول ہے اس سے جب بھی دریافت کر دو۔ وہ یہ کہتا ہے۔ کہ میں نے کام کیا تھا۔ ٹھیک

### خدا تعالیٰ کی طرف سے ایسا ہو گیا ہے

اس میں میرا کیا قصور ہے۔ گویا خدا تعالیٰ نے مجھے کام قبول کیا ہے۔ اب اس کا صرف اتنا ہی کام رہ گیا ہے۔ کہ وہ تمہارے کاموں کو فراب کرنا ہے۔ تم یہ گندگی اپنے ذہن سے نکالو۔ جب تم یہ گندگی اپنے ذہن سے نکالو گے۔ تو تمہارے اندر نئی زندگی۔ نئی روح اور بیماری پیدا ہو جائے گی۔ یورپ اوں کو دیکھ لو۔ ان میں سے جب بھی کوئی پکڑا جاتا ہے۔ تو وہ فوراً اپنے قصور کا اقرار کرتا ہے۔ اور کہتا ہے میں سزا کا مستحق ہوں۔ مجھے بے شک سزا دی جائے لیکن ہمارے ہاں اگر کوئی پکڑا جاتا ہے۔ تو کہتا ہے میرا اس میں کوئی قصور نہیں۔ میں نے پوری محنت کی تھی۔ نتیجہ خدا کے اختیار میں تھا۔ اور جب اسے کوئی سزا دے گے۔ تو فوراً اس کو آئی گے اور کہیں گے۔ اس پر رحم کریں۔ خدا تعالیٰ نے

### عفو اور رحم کی تعلیم

دی ہے۔ ہوی کے متعلق خدا تعالیٰ نے یہ ہدایت دی ہے کہ اسے طلاق دے۔ تو اس حسان سے کام لو۔ آپ بھی اس شخص پر احسان کریں اور کوئی نہیں کہتا کہ اس قسم کی باتیں کرنے والے سے رحم کرنا عقل کی بات



# فہرست وصولی بہ "سفر امریکہ"

## بابت ماہ جنوری ۱۹۵۵ء

کو شاہی ہے جو اس امر میں تلبی مسرت محمد سرے گا۔ سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین  
علیہ السلام اسی اللہ تعالیٰ جیسا بابرکت وجود صلاح کے سے سفر امریکہ امتیاز کرے۔  
اور اس میں بڑے چاہ کر حصہ نہ لے۔ اس میں وسعت تبلیغ کے بھی لامتناہی دروازے کھل جائیں  
گے۔ حضور کے ہمراہ سلسلہ کی خط و کتابت خیرہ کے لئے عملاً کا نام ہی ضروری ہوگا۔

مشاورت میں محترم سزا رسیدیہ اخراجات کا اندازہ لگا یا گیا ہے۔ امید ہے کہ احباب اپنا  
دھندہ بھجوانے کی بجائے نقد رقم سر کر۔ یہ "سفر امریکہ" ارسال فرمائیں گے۔ چنانچہ ماہ جنوری  
۱۹۵۵ء میں جن مخلصین نے اس میں رقم ارسال فرمائی ہیں۔ ان کے اسماء بغیر دعاشائے  
کے جاری رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے اموال داد و لاد میں برکت ڈالے۔ اور انہیں بیش از بیش  
حسانات کی توفیق عطا فرمادے۔ آمین۔

ملاحظہ فرمائیں مال قادیان

- ۱۔ مکرم محمد سیسان صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد
  - ۲۔ " عبدالغنی صاحب " " " " " " " " " " " "
  - ۳۔ " سید محمد الدین صاحب " " " " " " " " " " " "
  - ۴۔ " کلیم محمد سید صاحب مبلغ بزرگ دھندہ و تبلیغ
  - ۵۔ " مولوی سراج الحق صاحب مبلغ حیدرآباد
  - ۶۔ " محمد اہلیہ صاحب مولوی سراج الحق صاحب مبلغ " " "
- میزان ۲۴۰/-

# زکوٰۃ کی فریضیت و ضرورت

## وصولی ماہ جنوری ۱۹۵۵ء کی فہرست

زکوٰۃ سے دی جاتی ہے کہ اللہ تعالیٰ سے ساتھ ہی محبت اور حقیقی  
زکوٰۃ کیوں دیجاتی ہے؟ اتفق بڑے اس کی رضاجوئی اور محبت میں استقامت حاصل ہو ایشاد  
کا مادہ پیدا ہو۔ اور وہ اور عمل کی بیکافی ہو۔ یہ صرف روحانی بیماریوں کی ہی وہ انہیں جگہ جسمانی اور ظہری  
تکالیف اور مصائب سے بچنے اور نجات پانے کا ہی ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔

زکوٰۃ کیا ہے؟ **يُؤْتِيهِ مِنَ الْاَمْوَالِ وَرِيْكَ اِلٰى اَنْفُسِهَا**۔ مراد سے بیکفرا، کو دی جاتی ہے  
اس میں اعلیٰ اور بے کی جہودی سکھائی گئی تھی۔ اس طرح سے باہم گرم سردی سے مسلمان سنبھل جاتے  
ہیں۔ امراء پر فرض ہے کہ وہ ادا کریں۔ اگر نہ بھی ادا ہو تو بھی انسانی جہود کا تقاضا تھا کہ خرابہ کی  
ادواہ کی جائے (دراہم احادیث)

ماہ جنوری ۱۹۵۵ء مندرجہ ذیل احباب نے زکوٰۃ ادا فرمائی ہے۔ جمہور امام اللہ احسن الجزائر۔ دنا  
ہے کہ اللہ تعالیٰ زکوٰۃ ادا کرنے والے ان مخلصین کے اموال اور ادا دہیں برکت ڈالے۔ تیز  
انہیں زیادہ سے زیادہ خدمت سلسلہ کی توفیق عطا فرمادے۔ آمین۔

- ۱۔ مکرم صدیق امیر علی صاحب مورال
- ۲۔ " ایس کے عبدالرزاق صاحب شمرگہ
- ۳۔ " پی۔ وی کہنی عبداللہ صاحب بیگڈی
- ۴۔ " ایم۔ ابراہیم صاحب
- ۵۔ " ایس۔ یو قمر الدین صاحب

زکوٰۃ کی ضرورت  
اپنی زکوٰۃ بھیجے۔ اور ہر ایک مخلصوں سے اپنے شیئیں بچائے۔ (کشتی نوح)  
یہی واضح رہے کہ صدقات اور زکوٰۃ اور اس طرح کے سہراہ کا یہ پیر بھی بیان آنا چاہئے  
ملاحظہ فرمائیں مال قادیان

کہ اس شخص کو کشتی میں بیٹھا کر ساحل فرانس تک  
پہنچا دو۔ طوفان زوروں پر تھا۔ لیکن وہ ساحل  
کامیابی کے ساتھ ساحل فرانس پر پہنچ گیا۔ وہاں  
پہنچ کر ساحل نے اپنا سہرا لنگھ لیا۔ اور کہا میں  
نے اپنی جان کو صرف اس سے خطرہ میں ڈالا تھا  
کہ تم سے اپنے بھائی کا بدلہ لوں۔ پھر بفرنے کا  
تم نے

حقیقت پر غور نہیں کیا  
تمہارے بھائی نے ایک نیک کام کیا تھا اور  
ایک بڑا کام کیا تھا۔ اس نے اس کے اچھے کام  
کا اچھا بدلہ دیا۔ اور فرانس کا سب سے بڑا نمونہ  
اسے لگایا۔ اور اس کے بڑے کام کے بدلے میں  
اسے کوئی مار دینے کا حکم دیا۔ تم جانتے ہو کہ  
میں بادشاہ کے مزدک ناظر بیان آیا ہوں اور  
اپنے مقصد میں کامیابی کے لئے ضروری ہے کہ میں  
سہراہ کی اعتیاد سے کام لوں۔ اور اس کے دست  
میں حاصل ہونے والی کسی روک کی پرواہ نہ کروں  
اس نے ایک بڑا کام کیا تھا اور میری بادشاہ سے  
دعا داری کا تقاضا بھی تمہاری اسے پاک کر دوں  
اس پر ساحل نے ہتھیار پھینک دیا۔ اور کہا میں کچھ  
گیا ہوں۔ میرا بھائی تصور دار تھا۔ اور اپنے  
اس جرم کے بدلے میں موت کی سزا کا مستحق تھا۔

تم ان لوگوں کی تاریخ میں۔ ادب میں۔ نادوں  
میں۔ کتابوں میں۔ قصوں میں اور علم و اخلاق  
کی کتابوں میں دیکھ لو یہی معنوں سے لگا۔ کہ جب  
بھی کوئی شخص غلطی کرتا ہے۔ وہ  
اپنی غلطی کی سزا لیتا ہے

چاہے اس سے پہلے اس نے کتنی ہی قربانیاں کی  
ہوں وہ ختم ہو جاتی ہیں۔ اور سزا میں ان کا فیصلہ  
نہیں رکھا جاتا۔ جب تک تم اس طریق پر عمل  
نہیں کر گئے۔ تم ترقی نہیں کر سکتے۔ اگر کوئی شخص  
بگ سے پیٹھ دکھاتا ہے۔ اور لڑائی سے  
بھاگ جاتا ہے۔ تو چاہے اس نے بیس سال  
تک قربانی کی ہو کوئی امن ہی ہوگا جو اس کے  
اس جرم کے بعد ان قربانیوں کا خیال رکھے۔  
وہ شخص بہر حال مجرم ہے۔ اس کی پھیلی مرد  
کے سہراہیں اس کے پھیلے انعام ہیں۔ اور  
موجودہ نسل پر موجودہ سزا ہے۔ تم یہ بات  
اپنے ذہن میں اچھی طرح داخل کر لو۔ ورنہ تمہاری  
ساری قربانیاں بیچ ہوں گی۔ اور تم تمام لوگوں  
کے غلام ہو جاؤ گے۔ لیکن اگر تم اس بات کو اچھی  
طرح ذہن نشین کرو گے۔ تو تمہیں

میں۔ اور احسان کا سوال انفرادی معاملات  
میں ہوتا ہے۔ ترقی تعلیم میں نہیں ہوتا۔ اگر قومی تنظیم میں  
بھی رقم اور احسان کیا جائے۔ تو قوم کا بہتر فرقہ ہو  
جاتا ہے۔ یورپ میں تم اس قسم کا کوئی فرقہ نہیں دیکھ  
گئے۔ بلکہ کوئی شخص قومی جرم کرے۔ اور پھر اس پر رقم  
کیا گیا ہو۔ ایک نہیں میں نے بیسیوں تاریخوں اور  
ایڈمنسٹریٹو کتابوں میں پڑھی ہیں۔ ان میں بیسیوں ایسی  
مثالیں پڑھی ہیں۔ کہ ایک شخص جو اس میں مثبت کام ہے کہ  
تم اس کا کپڑا چھوٹنے سے بھی ڈر گئے۔ جب اسے کسی  
قصہ میں پکڑا گیا۔ تو اس نے کہا میں قصہ رداروں میں  
سزاؤں کا۔ اس روح کے پیدا ہو جانے کے نتیجے میں  
قوم ترقی کرتی ہے

کیونکہ ایک شخص یہ خیال کرے گا۔ کہ اگر اس نے کوئی  
مذکورہ قوم ساری قوم کے لئے جرم ہو۔ تم قصہ داد  
جو۔ اس کا باپ اس کا بیٹا۔ اس کا بھائی۔ فرزند اس  
کے سب رشتہ دار ہی اسے قصہ ردار کہیں گے۔  
ایک نادل نہیں لے  
فرانس کا ایک قصہ  
بیان کیا ہے۔ اس کے متعلق عام طور پر خیال کیا جاتا  
ہے کہ وہ تاریخی واقعات کو اپناتا ہے۔ فرانس کے  
پورے خاندان کو جب ملک سے نکالا گیا۔ تو وہ انگلستان  
چلا گیا اور لندن جا کر بادشاہ نے کوشش کی۔ کہ کسی  
طرح ملک میں بنیاد پھیلایا جائے۔ اس وقت فرانس  
میں جمہوریت نہیں تھی بلکہ انٹالو کی پائی جاتی تھی۔ غالباً  
اس وقت فرانس میں برسرِ اقتدار نہیں آیا تھا۔ یا اس کے  
قریب زمانہ کا یہ واقعہ ہے۔ بادشاہ نے لندن  
سے ایک جہاز میں سین آدی فرانس بھیجے۔ کہ وہ فرانس  
میں جا کر بنیاد پھیلائی۔ جہاز کے نیچے حصے میں ہتھیار  
بھی رکھے ہوئے تھے۔ تو میں زخمی کے ساتھ مدھی ہوئی  
تھیں۔ ایک شخص مندرجہ ذیل کے لئے دیا گیا تو اس سے

ایک زخمی شخص گئی  
اور وہ جہاز کے اندر لڑا کھلے گل۔ اور خطرہ پیدا ہو گیا  
کہ کہیں جہاز ٹوٹ نہ جائے۔ سارے لوگ جہاز کو بچانے  
کے لئے بھاگے۔ بادشاہ کا نمائندہ بھی وہاں تھا۔ یہ  
حالت دیکھ کر اس شخص نے جس سے کہنا اٹھلا تھا  
چھدا لگ گیا دی۔ اور اپنی جان کو خطرہ میں ڈال کر لڑنا  
لگانے میں کامیاب ہو گیا۔ اس پر بادشاہ کے نمائندہ  
نے سب لوگوں کو اکٹھا کیا۔ اور کہا اس شخص نے بہت  
بڑی بہادری کا کام

کیا ہے۔ اور ایک نمونہ فرانس میں سب سے زیادہ  
حوت والا سمجھا جاتا ہے کہ کہیں بادشاہ کی طرف  
سے یہ نمونہ بہادری سے صلہ میں اسے سینہ پر لگانا جو  
اس کے بعد اس نے کانزکو کم دیا۔ کہ اسے سے جاؤ اور  
گولی مار دو۔ اتفاقاً جہاز اترنا تھا وہاں سمندر میں کشت  
طوفان آیا جو اٹھا۔ اور خطرہ تھا کہ کہیں جہاز غرق نہ ہو  
جائے۔ اس وقت جہاز کے کانزکو نے کہا کہ اس وقت  
مجھے ایک ایسے شخص کی ضرورت ہے جو یقینی موت کو قبول  
کرے۔ چنانچہ ایک منہ آگے آیا اس نے اسے کم دیا

میں۔ اور اس کا سوال انفرادی معاملات  
میں ہوتا ہے۔ ترقی تعلیم میں نہیں ہوتا۔ اگر قومی تنظیم میں  
بھی رقم اور احسان کیا جائے۔ تو قوم کا بہتر فرقہ ہو  
جاتا ہے۔ یورپ میں تم اس قسم کا کوئی فرقہ نہیں دیکھ  
گئے۔ بلکہ کوئی شخص قومی جرم کرے۔ اور پھر اس پر رقم  
کیا گیا ہو۔ ایک نہیں میں نے بیسیوں تاریخوں اور  
ایڈمنسٹریٹو کتابوں میں پڑھی ہیں۔ ان میں بیسیوں ایسی  
مثالیں پڑھی ہیں۔ کہ ایک شخص جو اس میں مثبت کام ہے کہ  
تم اس کا کپڑا چھوٹنے سے بھی ڈر گئے۔ جب اسے کسی  
قصہ میں پکڑا گیا۔ تو اس نے کہا میں قصہ رداروں میں  
سزاؤں کا۔ اس روح کے پیدا ہو جانے کے نتیجے میں  
قوم ترقی کرتی ہے

کیونکہ ایک شخص یہ خیال کرے گا۔ کہ اگر اس نے کوئی  
مذکورہ قوم ساری قوم کے لئے جرم ہو۔ تم قصہ داد  
جو۔ اس کا باپ اس کا بیٹا۔ اس کا بھائی۔ فرزند اس  
کے سب رشتہ دار ہی اسے قصہ ردار کہیں گے۔  
ایک نادل نہیں لے  
فرانس کا ایک قصہ  
بیان کیا ہے۔ اس کے متعلق عام طور پر خیال کیا جاتا  
ہے کہ وہ تاریخی واقعات کو اپناتا ہے۔ فرانس کے  
پورے خاندان کو جب ملک سے نکالا گیا۔ تو وہ انگلستان  
چلا گیا اور لندن جا کر بادشاہ نے کوشش کی۔ کہ کسی  
طرح ملک میں بنیاد پھیلایا جائے۔ اس وقت فرانس  
میں جمہوریت نہیں تھی بلکہ انٹالو کی پائی جاتی تھی۔ غالباً  
اس وقت فرانس میں برسرِ اقتدار نہیں آیا تھا۔ یا اس کے  
قریب زمانہ کا یہ واقعہ ہے۔ بادشاہ نے لندن  
سے ایک جہاز میں سین آدی فرانس بھیجے۔ کہ وہ فرانس  
میں جا کر بنیاد پھیلائی۔ جہاز کے نیچے حصے میں ہتھیار  
بھی رکھے ہوئے تھے۔ تو میں زخمی کے ساتھ مدھی ہوئی  
تھیں۔ ایک شخص مندرجہ ذیل کے لئے دیا گیا تو اس سے



# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی بصیرت و تقریر

تقریر جلسہ لائے فرمودہ ۱۳/۵ بمقام ربوہ تقریر نویں مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی فاضل

## تسطا اول

۲۴ دسمبر ۱۹۵۴ء کو سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جلسہ سالانہ میں جو عوام تربیتی اور اصلاحی امور کے متعلق تقویٰ فرمائی۔ اس کا مکمل متن مختلف اقساط کی صورت میں احباب کی خدمت میں پیش کیا جاتا ہے۔

تشہد و تقریر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا:

آج میں پہلے دن کی تقریر جو عام تربیتی اور اصلاحی تقریر ہو کر رہی ہے۔ اس کے سلسلے میں کچھ بیان کروں گا۔ لیکن

### یہ بت دینا چاہتا ہوں

کہ کچھ کمزوری کی وجہ سے کچھ اس قدر شدید سردی کی وجہ سے (یا جو مجھے معلوم ہوتی ہے) ممکن ہے باقی لوگوں کو معلوم نہ ہوتی ہو) اور کچھ اس بیماری کی وجہ سے جو کمزوری کی صورت میں ظاہر ہوئی تھی۔ میری حالت جسمانی اس وقت ایسی ہے کہ میں

### زیادہ دیر تک اور طویل نہیں سکتا

ظانوں کی وجہ سے اور سردی میں بیٹھنے کی وجہ سے کمزوری بہت زیادہ تیز ہو گئی ہے۔ ذرا سی بھی حرکت ہو جائے تو تکلیف زیادہ ہونے لگ جاتی ہے۔ اسی طرح آج آپ ہی آپ شاید گرد و غبار کی وجہ سے میرا گلہ بیٹھنا شروع ہو گیا ہے۔ اور نزلہ اور سردی بھی ہو گیا ہے۔ اور بخار بھی محسوس ہوا ہے۔ میں اپنی طرف سے تو یہ علاج کر کے آیا ہوں کہ سردی کے لئے لود اٹھائی ہے۔ نزلہ کے لئے اسے ہائیڈروکسی پڑھائی ہے۔ اس میں اپنی طرف سے کوشش کی ہے کہ میں ایک حد تک اپنے فرض کو ادا کر سکوں۔ مگر پھر بھی میں صبر کرتا رہتا ہوں کہ اگر میں اپنے فرض کو پوری طرح ادا نہ کر سکوں تو

### دوست اس بات کو یاد رکھیں

کہ میری صحت ان دنوں ایسی نہیں ہے کہ میں زیادہ بوجھ برداشت کر سکوں

جیسا کہ میں نے بتایا ہے یہ تقریر زیادہ تر تربیتی ہوتی ہے۔ لیکن کئی کئی ایسی تربیتی مضمون کم ہوتے ہیں۔ اور بعض علمی مضمون بھی جنہیں طور پر آتا ہے اور بعض سادوں میں تو وہ اتنے اہم تھے کہ اگر ان کو محفوظ رکھا جاتا تو وہ بہت کچھ کارآمد ہو سکتے تھے۔ مگر بوجہ اس کے کہ یہ تقریر تقریر کھلتی ہے۔ اس کے لکھنے اور سننے کے لیے پوری انتہا کا نہیں کیا جاتا۔

کئی تقریریں تو بڑی ہوتی ہیں۔ میرے پاس ہی وہ کمزوری بھرا دیتے ہیں۔ اگر ہمارے ذمہ تو یہی ہے کہ کچھ دالے فضا میں تو بہت کچھ۔ تو ان کو اخبار میں شائع کر دیا جائے۔ پھر حال آج ہی

### متفرق امور

کے متعلق کہوں گا۔ اور سب سے پہلے میں اس سلسلہ

میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ آج اور کل کے تجربہ سے یہ معلوم ہوا ہے کہ تربیتی تقریریں محض لذت گوش کے لئے سنی جاتی ہیں۔ ان کو نہ نظر نہیں رکھا جاتا۔ اور ان نسیات سے فائدہ اٹھانے کی کوشش نہیں کی جاتی سب سے پہلے

### ملاقاتوں کو دیکھنا

ملاقاتوں کی غرضیں ہوتی ہیں۔ بعض غرضیں تو خیر اس کے لئے ہوتی ہیں۔ خدمت کریں یا نہ کریں۔ پوری ہر حالت میں۔ اور بعض غرضیں ایسی ہوتی ہیں کہ جب تک کام کی اپنا فرض صحیح طور پر ادا نہ کریں پوری نہیں ہوتی۔ اور بعض غرضیں ایسی ہوتی ہیں کہ جب تک بریڈیٹنٹ اور سکریٹری اپنے فرض کو پوری طرح ادا نہ کریں وہ پوری نہیں ہو سکتیں۔ مثلاً جہاں تک رشتہ محبت کا تعلق ہے۔ جو احباب آتے ہیں۔ وہ چاہتے ہیں کہ ہم مصافحہ کریں۔ اور شکل بھی دیکھیں۔ کئی تو بیکار ہو کر رہتے ہیں۔ کہ غرضیں اگلے سال تک ہم زندہ بھی نہیں لگے کہ نہیں رہیں گے۔ یہ ان کا وہ بھی سہولت کچھ جاب بھی ہوتا ہے۔ اور نہ سب اوقات ان کا مطلب یہ بھی ہوتا ہے کہ پتہ نہیں۔ آپ اگلے سال تک زندہ بھی نہیں لگے یا نہیں۔ اور یہ ایک سچی بات ہے۔ کوئی انسان اس دنیا میں ہمیشہ تک زندہ رہا ہی نہیں۔ آخر ہر شخص نے کسی نہ کسی وقت اس دنیا سے جانا ہے

### اپنی مثال

کوئی دیکھتا ہوں تو وہ ایک بھڑانہ نظر آتی ہے۔ کچھ مجھے پچھن میں ہی کئی قسم کی بیماریاں لگی ہوئی تھیں۔ میں چھوڑا ہوا تھا۔ جبکہ مجھے خسرو نکلا۔ پھر اس کے بعد کالی کھانسی ہو گئی۔ اور یہ بیماری اتنی شدید ہوئی کہ اس سے خذیر پیدا ہو گئیں۔ وہ خود اپنی ذات میں ایک مہلک مرض ہے۔ اس کے بعد جب قریب بیڈنٹ پنیا۔ تو پھر تین سال تک متواتر بیمار رہا۔ اور اس کے ایک دو حملے ہوئے۔ حضرت فلینڈ اول دینی شہ عہد کو حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام سے بے انتہا محبت تھی۔ اس لئے اس بات کو اور نگاہ سے دیکھتے تھے اور

### حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام

مجھے اپنا بیٹا سمجھتے ہوئے۔ اور نگاہ سے دیکھتے تھے۔ ایک ہی واقعہ کو دونوں نے مختلف شکلوں سے دیکھا۔ مجھے تو یاد نہیں کہ ان دنوں میں میں خاص طور پر بیمار تھا۔ لیکن حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام نے اپنی وفات سے دس ہندو دن پہلے بغیر میرے کہنے

کے یا بغیر میرے کسی قسم کی بیماری کی شکایت کرنے کے لاہور میں مرزا یعقوب بیگ صاحب کو بلایا۔ اور کہا محمود کی صحت بہت خراب رہتی ہے۔ مجھے اس کی بڑی فکر ہے۔ آپ اس کو اچھی طرح دیکھیں۔ اور اس کے لئے کوئی علاج تجویز کریں۔ یہ بھی کہا کہ میری بھی صحت اچھی نہیں ہے اس کی زیادہ خراب ہے۔ اور اس کی مجھے بہت فکر ہے۔ مجھے نہیں یاد کہ ان دنوں میں مجھے خاص طور پر کوئی بیماری تھی صرف چھ مہینے پہلے بیمار رہا تھا۔ لیکن اس حالت کو حضرت فلینڈ اول رضی اللہ عنہ نے اور طرح بیان فرمایا۔ میں ایک قصہ

### ان کے پاس گیا

تکینے لگے میں تم بیمار ہو۔ تمہاری صحت بڑی خراب ہے۔ پھر مجھے مرزا صاحب کی بڑی فکر ہے۔ ان کی صحت تم سے بھی زیادہ خراب ہے۔ تو انہوں نے اپنی محبت میں بیماریوں کا تو اڑن یہ کیا کہ حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی بیماری کو بڑھایا۔ اور حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام نے اپنی محبت پوری کی وجہ سے میری بیماری کو بڑھایا۔ پھر حال وہ حالت اس قسم کی تھی کہ میں بھی اور جو واقف لوگ تھے وہ بھی سمجھتے تھے کہ میں کبھی مرنے کو نہیں پہنچ سکتا۔ اور کوئی کیا اور بوجھ اٹھانے والا کام نہیں کر سکتا۔ مجھے یاد ہے کہ شریعہ ایام فلانت میں جب جمعہ پر جماعت نے اتفاق کیا تو میرے دل میں یہ خیال آتا تھا۔ کہ میں یہ بوجھ کس اٹھا سکتا ہوں۔ اور بعض دن اس سے بڑی فکر اسٹ ہوتی تھی۔

### مجھے خوب یاد ہے

کہ اس وقت میں اپنے دل کو اس رنگ میں تسلیم دیکھتا تھا کہ میری صحت تو اسی ہی نہیں کہ میں زیادہ دیر تک زندہ رہوں۔ اس لئے یہ بوجھ تھوڑے دنوں کا ہی ہے۔ کوئی زیادہ فکر کی بات نہیں۔ لیکن ان حالات کے ہوتے ہوئے

### باد جو بیماریوں کے

اور باد جو اس حد کے جو پچھلے سال مجھ پر ہوا۔ اب میں اس عمر کو پہنچ گیا ہوں کہ اس سال کے ختم ہونے پر جنوری میں ہی جیسا کہ سال کا ہو جائے گا۔ گویا گورنٹ جس عمر میں جا کے جنس دیتی ہے اس سے گیارہ سال بڑی عمر ہو جائے گی۔ اہلصاب جو مال تنگی کی وجہ سے گورنٹ نے پیش کی عمریں بڑھا

دی ہیں اس کے لحاظ سے بھی پچھ سال زیادہ ہو جائے گی۔ لہذا وہ نکلیں آئی ہیں۔ اگر ان کو نظر انداز کر دیا جائے اور درمیانی طور پر جو جھٹکے لگتے ہیں ان کو بھلا دیا جائے تو اچھی ناک

### خدا تعالیٰ کے فضل سے

کام کے لحاظ سے میرے اندر طاقت ہوتی ہے۔ بوجھ پڑتے ہیں تو میں ان کو اٹھا لیتا ہوں۔ اگر محنت کرنی پڑتی ہے تو کسی نہ کسی رنگ میں کسی نہ کسی دست میں اس کی کوئی نہ کوئی صورت پیدا کر لیتا ہوں، پھر حال اس سال کی بیماری کی وجہ سے اور اس سال کے حوالہ کی وجہ سے اس قسم کا نصف مجھے اس سال پیدا ہوا کہ میں سمجھتا ہوں وہی وجہ ہے کہ میں آج اپنے آپ کو بیمار محسوس کرنا ہوں۔ میری صحت میں وہ وجہ ہی ہے۔ کچھ بیٹھا ہوا ہے۔ نزلہ کی حالت ہے کہ میں درد ہے جسم میں درد ہے۔ نگاہ ہے۔ اللہ اعلم کیا سبب ہے۔ اور اس بیماری کے ساتھ اس کا کیا چوڑے لیکن میں عام طور پر

### رات کو کام کرنے کا عادی تھا

درد کو تو یہ ہر تپا ہے کہ ایک شخص آگیا۔ اس نے کہا کہ صحت میں درد آگیا وہ بھی کہتا ہے منہ ہے۔ میرا آگیا وہ بھی کہتا ہے منہ ہے۔ پھر کاغذات آگئے۔ ان کے دیکھنے بھانے میں جو اصل کام مطالعہ اور فکر کا اور غور کا اور مسائل نکالنے کا اور دیکھنے کا ہوتا تھا۔ اس کے لئے دن کو خدمت نہیں مٹی تھی۔ چنانچہ جو

### پہلی ایک نزار صفحہ کی تفسیر

چھپو ہوئی ہے۔ وہ ساری کی ساری میں نے مات کو لکھی ہے یہ سب کو کہ وہ نزار صفحہ کی کتاب ہے۔ اور اس کے ایک صفحہ میں کم سے کم پانچ کالم آتے ہیں۔ گویا کالموں کے لحاظ سے اس تفسیر کا پانچ کالم بنتا ہے۔ اور ایک آدھی اگر تیزی سے لکھے۔ وہ اسے دیکھنے کی ضرورت نہ ہو سکتی ہے کہ ضرورت نہ ہو۔ تو میں نے دیکھا ہے کہ میری صحت میں سات سال سے اس کا کالم نلکیپ ساز کے لکھا ہے۔ اور اگر اس کو دوائے دیکھتے ہوں۔ آیتوں کا مقابلہ کرنا ہو۔ صحت دیکھنی ہو لیکن مشکل مضمونوں کو سوچنا ہو۔ جیسا کہ قرآن شریف کی تفسیر ہوتی ہے تو یہ صحت کو گدہ تین کالم ہی لکھ سکیں۔ لیکن سردیوں کے موسم میں یہ تقریباً ساری کی ساری تفسیر لکھی گئی۔ ساری تو نہیں یہ سمجھو کہ آدھی۔ کیونکہ آدھی میرے دوسرے قرآن کی وجہ سے پہلے لکھی ہوئی تھی۔ صرف اس کی درستی کام کرتا۔ پھر حال کم سے کم پانچ سو صفحہ ایسا تھا یا وہ سر سے لفظوں میں یہ کہ



# تخریب دیش فٹ بین وصولی ماہ جنوری ۱۹۵۵ء کی فہرست اور اعلان دعا

اس فٹ کی ضرورت اہمیت کے متعلق قبل ازیں مختلف اوقات میں بذریعہ اخبار پبلر اور جماعتی و انفرادی رنگ میں تحریرات کرتے ہوئے توجہ دلائی جاتی رہی ہے۔ اور اس فٹ کو بڑھانے اور مضبوط بنانے کے متعلق سیدنا حضرت اقدس امیر لکھنؤ منین خلیفہ المسیح الثانی ایضاً اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کا ارشاد بھی جناب تک پہنچایا جا چکا ہے۔ اب جن اجاب کی طرف سے ماہ جنوری ۱۹۵۵ء میں درویش فٹ کی رقم خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان میں وصول ہوئی ہے۔ ان کا اسم اور فہرست درج ذیل کی جا رہی ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان نفعیوں کے کاروبار اور اعمال میں برکت ڈالے اور مزید خدمات کے مواقع عطا فرمادے۔ آمین۔

نمبر شمار	نام معنی	مقام	رقم
۱	مکرم محمد حسن صاحب کمپنڈر جماعت احمدیہ	دہلی	۱۰-۰-۰
۲	عبد الغنی صاحب دن سیکرٹری مال منجوب جماعت احمدیہ	کنڈ پورہ کٹھیر	۱۰-۰-۰
۳	شہنشاہ عقیل احمد صاحب	پٹنہ	۱-۰-۰
۴	سید محمد الدین احمد صاحب ایڈووکیٹ	راہچی	۱۰-۰-۰
۵	سید محمد صدیق صاحب بانی	کلکتہ	۵۵-۰-۰
۶	محمد زبیدہ بیگم صاحبہ والدہ منیر احمد صاحب	"	۱۰-۰-۰
۷	امید سید محمد صدیق صاحب بانی	"	"
۸	مکرم بی احمد صاحب سکرٹری مال جماعت احمدیہ	پٹنہ گادی	۵-۰-۰
۹	سی کے عبداللہ صاحب	"	۱-۰-۰
۱۰	ایم۔ ابراہیم صاحب	"	۵-۰-۰
۱۱	ایم۔ علی صاحب	"	۲-۰-۰
۱۲	ایم۔ ابراہیم کٹی صاحب	"	۲-۰-۰
۱۳	ایسے سیمان صاحب	"	۱۵-۰-۰
۱۴	پی عبدالرحمن صاحب	"	۸-۰-۰
۱۵	ایم۔ احمد صاحب	"	۶-۰-۰
۱۶	حضرت سید عبداللہ الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ	سکندر آباد	"
۱۷	سید محمد فاضل الدین صاحب	"	"
۱۸	سید علی محمد سے احمد صاحب	"	۳۶۰-۰-۰
۱۹	سید یوسف احمد الدین صاحب سکرٹری مال	"	"
۲۰	سید حسین صاحب کاجی گڑھ	"	۶۴-۸-۰
۲۱	سید عبدالعزیز صاحب چڑچڑال	"	۷-۲-۰
۲۲	غلام قادر صاحب شرقا	"	۲-۷-۰
۲۳	سید جہانگیر احمد صاحب کاجی گڑھ	"	۲۰-۹-۰
۲۴	سید محمد صالح محمد صاحب بی۔ ایس۔ سی	"	۲-۰-۰
۲۵	محمد عمر بیگم صاحبہ حضرت سیدہ عیسیٰ صاحبہ	"	۲۰-۰-۰
۲۶	علیہ بیگم صاحبہ امیر غلام حسین کرم علی صاحب	"	۳-۰-۰
۲۷	بی بی بیگم صاحبہ امیر فاضل کرم علی صاحب	"	۳-۰-۰
۲۸	صداقت بیگم صاحبہ امیر مسیح الدین صاحب	"	۳-۰-۰
۲۹	فاطمہ بیگم صاحبہ امیر فاضل الدین صاحب	"	۹-۰-۰
۳۰	نبیض النساء بیگم صاحبہ امیر علی محمد الدین صاحب	"	۹-۰-۰
۳۱	عانت سلطان بیگم صاحبہ امیر علی محمد الدین صاحب	"	۱۵-۰-۰
۳۲	الدین صاحب	"	"
۳۳	صاحب علی صاحبہ والدہ سیدہ بی بی صاحبہ	"	۹-۰-۰
۳۴	لاڈلی صاحبہ امیر سید حسین صاحب کاجی گڑھ	"	۹-۰-۰

تو آرام دیا جائے۔ مثلاً گرد نہ اڑے۔ غبار نہ ہو۔ کیونکہ یہ چیزیں گلے میں باکر سوزش پیدا کرتی ہیں۔ اور تکلیف پہنچاتی ہے۔ لیکن یہ چیزیں نہیں آسکی۔ اور

### ملاقاتوں کے وقت میں گرد و غبار

بھی اڑتا رہا۔ اگر سرد اب پہلے سے بہت زیادہ امتیاز کرتے ہیں۔ پہلے تو بڑی گرد جو اڑتی تھی لیکن اب میں نے دیکھا ہے۔ کہ چند سالوں سے تعینت کی وجہ سے بہت امتیاز ہوتی ہے۔ لیکن پھر بھی غفلت پہنچاتی ہے۔ مستورات کی ملاقات میں بھی ایسا ہی ہوتا ہے ان کی تسلیم چونکہ کم ہوتی ہے۔ اور ان کی تربیت بھی کم کی گئی ہے۔ ان کی مجالس میں گرد و غبار زیادہ ہوتا ہے۔ خصوصاً

### گاؤں والی عورتیں

اور پھر خصوصاً ایسی عورتیں جنہوں نے ہمیں گودیوں میں پالا ہوا ہے۔ (اور ایسی عورتیں ابھی زندہ ہیں) ان میں سے کوئی عورت آجائے تو وہ تو ایک بچہ سمجھ کر بچہ پر آکر چھبھتی ہے۔ کیونکہ اس نے گودیوں میں کھلایا ہوا ہوتا ہے۔ اور اس کے ساتھ تو بچہ وہ گرد اڑتی ہے کہ معلوم ہوتا ہے کہ آندھی ہی آ رہی ہے۔ اس وجہ سے مجھے زیادہ کوئت ہوئی۔ لیکن زیادہ تر مجھے اس وجہ سے خیالی کوئت ہوئی کہ جاہلی جماعت آتی دیر سے قائم ہے۔ اور ابھی تک سردی اور عورتوں کی تربیت پر ای طرح سے نہیں سوچی۔ (باقی)

### پچیس سو کا لم ایسا تھا

چوتھیں مہینے میں رات کو بیٹو کر میں نے لکھا کئی دفعہ ایسا ہوتا تھا۔ کہ میں صرف کمر سیدھی کرتے سے لے تھوڑی دیر کے لئے لیٹ جاتا تھا۔ وہ نہ گھڑائی تھی تھی۔ کہ اب صبح کی اذان ہونے والی ہے۔ ایک بجے دو بجے تک بیٹھا تو قریباً قاعدہ ہی بنا ہوا تھا۔ اور پھر اس خوش میں یہ بھی احساس نہیں ہوتا تھا۔ کہ کپڑے اوپر ہیں یا نہیں۔ ایک کڑے میں داہن میں جا کے بیٹھ رہتا اور دیکھنے رہتا۔ بیوی نے دوسرے کمرے میں سوئے رہنا ایک معمول سا ہو گیا تھا۔ تو مات کو کام کرنے میں پڑنا ناخدا ہی ہوں۔ لیکن اس دفعہ میں نے دیکھا کہ بعض دفعہ تو آٹھ نو بجے ہی مجھے یوں معلوم ہوتا تھا۔ کہ اب میں بالکل ایک منٹ بھی جاگ نہیں سکتا۔ اور مجبوراً سنا پڑتا تھا۔ تو ان سردیوں میں میں رات کو

### بالکل کام نہیں کر سکا

سوائے اس کے کہ غشاء تک کوئی کام کروں تو کراؤں بلکہ گھر سے مجھ پر اعتراض ہونے شروع ہو گئے تھے کہ آپ تو اتنی جلدی کھانا کھانے لگ گئے ہیں کہ ارد گرد والے لوگ سمجھتے ہیں کہ ہم تو نہیں کھاتے۔ آپ تو شام کے وقت ہی کچے ہیں کہ کھانا لاد۔ میں نے کہا میں اس لئے کہتا ہوں کہ آٹھ نو سے زیادہ میں جاگ ہی نہیں سکتا۔ اور کھانے اور سونے میں کچھ فرق پڑنا پڑتا ہے۔ اس لئے میں پہلے کھانا کھاتا ہوں۔ تو یہ سال اس لحاظ سے میرے لئے نہایت ہی تکلیف دہ گذرا۔ اور شاید ہی موجب میری بیماری کا ہوا ہے۔ اور اس وجہ سے لازماً میرے لئے ضروری تھا۔ کہ مجھے زیادہ

نمبر شمار	نام معنی	مقام	رقم
۳۵	محمد صغیر بیگم صاحبہ امیر غلام قادر صاحب شرقا	سکندر آباد	۹-۰-۰
۳۶	علیہ بیگم صاحبہ امیر علی محمد صاحب	"	۹-۰-۰
۳۷	منجانب جماعت احمدیہ قادیان	قادیان	۱-۰-۰
۳۸	مکرم محمد نور الحق صاحب جماعت احمدیہ	سمبلی پور	۲-۰-۰
۳۹	عبدالرحمن صاحب	"	۳-۰-۰
۴۰	ایم۔ یوسف صاحب	بھمنی	۲-۰-۰
۴۱	چوہدری محمد تقی صاحب سید ماسٹر پوسٹل جیل	لاہور	۵-۰-۰
۴۲	سید محمد اعظم صاحب سکرٹری مال منجوب جماعت احمدیہ	حیدرآباد	۶-۱-۰
۴۳	محمد لطیف صاحب جماعت احمدیہ	کانپور	۱۰-۰-۰
۴۴	عاجی محمد ابراہیم صاحب	"	۱۰-۰-۰
۴۵	محمد شفیع صاحب	"	۹-۰-۰
۴۶	محمد مجید صاحب سو بیگم جماعت احمدیہ	"	۶-۰-۰
۴۷	صاحب اللہ صاحب	"	۳-۰-۰
۴۸	محمد اسماعیل صاحب اکبر پوری	"	۲-۰-۰
۴۹	ایم۔ محمد الدین صاحب	کیرنگا پٹی	۶-۰-۰
۵۰	محمد بی بی صاحبہ	"	۶-۰-۰
۵۱	کرم بی بی کے صاحبہ	"	۲-۰-۰
۵۲	محمد نبی کے محمد نبی صاحب	کیرنگا	۳-۰-۰
۵۳	ادار خان صاحب	کیرنگا	۳-۰-۰
۵۴	محمد صدیق صاحب سکرٹری مال	کیرنگا	۱-۹-۶
۵۵	محمد علی صاحب منگال جماعت احمدیہ	مکھنور	۱-۹-۶
۵۶	میرزا	مکھنور	۱-۹-۶



# روزِ نادِ جلسہ یومِ مصلح موعودِ تادیان

(اندرگرم چوہدری محمد مصباح عارف واقف تہذیب و تمدن دین -)

تادیان ۲۰ فروری ۱۹۵۵ء کو جلسہ یومِ مصلح موعود شروع ہوا۔ اس وقت قرآن مجید، نظم کے بعد صدر محترم نے عرض و غایت بیان فرمائی۔ جس کے بعد گرامر مولوی محمد ابراہیم صاحب فاضل نے آریز کرتے ہوئے فرمایا کہ اسلام ایک زندہ مذہب ہے۔ اور اس کی زندگی علامت یہ ہے کہ اس کے ماننے والوں کا فدا گمان سے تعلق ہے۔ اور انہیں اس کی ہم کلامی کا شرف حاصل ہوتا ہے۔ مصلح اولیاء مصلحانہ است نے اس نعمت سے حصہ پایا۔

چنانچہ اس راہی نمانہ میں اللہ تعالیٰ حضرت مرزا غلام احمد صاحب کی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ ہم کلام ہوا۔ علامت میں جب حضور نے اسلام کے احیاء کے لئے بمقام ہوشیار پور جلسہ روزِ نکلا تار دغا میں کسی ترخدا گمانے سے حضور کو ایک عظیم الشان لڑکے کی نشاندہی کی۔ اور فرمایا کہ یہ لڑکا اسلام کی صداقت کا نشان ہوگا۔ تو میں اس سے بہت پامنائی۔

گرامر مولوی نے اس پیشگوئی کے اصل الفاظ بھی پڑھا کر سنائے۔ اور بعض دیگر واقعات پیش کر کے بتایا کہ اس پیشگوئی کے مصداق ہمارے موجودہ امام حضرت طیفیہ امیر اثنی عشریہ اللہ تعالیٰ عنہم ہیں۔ بعد از ان گرامر صاحب نے مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بارکت و عطا کثرت میں جماعت کی تبلیغی ترقی پر تقریر فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ جب حضور مسندِ خلافت پر تھے تو اس وقت ہندوئی ممالک میں صرف دو مشن تھے۔ لیکن حضور کے عہدِ خلافت میں ہندوئی ممالک میں بیسیوں مشن کھل چکے ہیں۔ اور آج ہم بڑے فخر سے کہہ سکتے ہیں کہ احمدیت پر سورج غروب نہیں ہوتا۔ مغرب سے اسلام کا سورج طلوع ہو چکا ہے۔ اب اسلام سا رہا۔ دنیا پر پھیل رہا ہے۔

مصدقہ ہندوئی ممالک کی زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم شائع ہو چکے ہیں۔ اور کئی ممالک میں مساجد بن چکی ہیں۔ اور آئندہ کے لئے یہ سلسلہ جاری رہے گا۔ لندن کی مسجد کی فود حضور نے اپنے دست مبارک سے بنیاد رکھی۔

اس کے بعد گرامر مولوی محمد طیفیہ صاحب فاضل نے "حضرت مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ جنت کے نظام کے استحکام پر تقریر فرمائی۔ آپ نے بیان کیا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی دو لختیں تھیں۔ پہلی جنت میں تکمیل شریعت ہوئی۔ اور اب دوسری لخت میں تکمیل شریعت مقدر ہے۔ خدا کی وعدہ کے مطابق حضرت مرزا غلام احمد صاحب اس زمانہ میں دنیا کے راجا اور امامت شریعت کی طرف سے مبعوث ہوئے۔ چنانچہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے برود کامل سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے موجودہ زمانہ میں اسلام کی ناکفایت بہ حالت دلچسپی اس کی ترقی اور ترقی کے لئے فاضل دماغی کرنے کے لئے پیش کیا۔ پورے سفر اختیار کیا۔ اور وہاں ۱۰ دن تک برطانیہ دردمندی کے ساتھ دماغی کوششوں سے ان دعاؤں کے نتیجے میں خدا تعالیٰ نے حضور کو ایک عظیم الشان فرزند کی خوشخبری دی۔ جس پر حضور نے ۲۴ فروری ۱۸۸۶ء کو اشتہار شائع فرمایا۔ جمعیہ اتفاق سے کہ اسی وقت مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیدائش ہوئی ہے۔ اور اسی وقت حضرت مصلح موعود نے قیام کے قیام سے گہرا تعلق ہے۔ مصلح موعود کا مطلب بھی یہ ہے کہ وہ نظام کا ہیڈ ہوگا۔ حضور نے ۱۹۱۲ء میں فلسطین بنے۔ حضور نے مجلس شوریٰ کا قیام فرمایا۔ پھر صدر مجلس احمدیہ کے کام کو باقاعدہ نظارتوں میں تقسیم فرمایا۔ تاکہ زیادہ مددگی سے ہو سکتا ہے۔ حتیٰ کہ ۱۹۳۵ء کے زمانہ میں القادسیہ کے مکتب تحریک مدینہ کا آغاز فرمایا۔ پھر ۱۹۳۸ء میں حضور نے جماعت کو چار حصوں میں تقسیم کر کے حواریوں۔ بچوں۔ جوانوں اور پورھوں کی علیحدہ علیحدہ تنظیم فرمائی۔ تاہم طبعاً اپنے دائرہ میں زیادہ سے زیادہ خدمت دین کے لئے تیار ہوئے۔ آج میں مولیٰ صاحب نے فرمایا کہ حضور نے تو اپنا کام مکمل کر دیا۔ اب ہمارا فرض ہے کہ ہم اپنے لئے داروں کو کھینچیں اور اپنی اصلاح کریں۔ تبلیغ کریں۔ بانی اور رہنما بنائیں کریں۔ تاہم اللہ تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی کے راہنما بنیں۔

محمد ان گرامر صاحب نے "وہ ظاہری و باطنی علوم سے بڑھ کر جانے والے موضوعات پر بھی تقریر فرمائی۔ اسے بعد محترم حضرت شیخ بقدر علی صاحب حرمائی نے آج سے ۶۰ برس پہلے کے واقعات پر روشنی ڈالی اور فرمایا کہ آئندہ اسلام کی ترقی صرف احمدیہ جماعت سے ہی ہوا کرتی ہے۔ حضور کا ایک البام یہ بھی ہے کہ تیری فضل کثرت سے سکون میں پھیل جائے گا۔ یہ اس رنگ میں پوری ہوئی ہے کہ حضور کا ایک لڑکا مرزا محمد صاحب حال ہی میں انڈونیشیا گیا ہے۔ تحریک چھوٹی ہے۔ اس کی پیشگوئی کا نصاب ہے۔ دنیا میں انقلاب آ رہا ہے اور آئے گا۔ لیکن ہمیں خود اپنے اندر بھی انقلاب پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔ صاحب کرام رائے نے مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ ساری دنیا میں انقلاب آیا ہے۔ اپنی زندگیوں میں تبدیلی پیدا

# رپورٹ جلسہ یومِ مصلح موعود

## زیر اہتمام لجنہ امام اللہ تادیان

روزِ محرم ۱۳۷۵ھ امت اہل حق سے مبارک بجزل کی راہی لجنہ امام اللہ تادیان

تادیان ۲۰ فروری بعد نماز ظہر سزاوہ نے درستی السنات کے ضمن میں زیر ممدارت محترمہ مبارک بگیم صاحبہ صدر لجنہ امام اللہ علیہ السلام کی کارروائی شروع ہوئی۔ مقامی مولانا غوثی کے مدد سے ۳۰ فروری کو مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شریعت میں شریک جلسہ ہوئی۔ قرآن کریم اور نظم کے بعد محترمہ نے مزاجت آرا بگیم صاحبہ نے پیشگوئی مصلح موعود کے مسئلہ زندہ رہنے کے لئے انہوں تک شہرت پائیگی کی تشریح بیان کرتے ہوئے بتایا کہ تحریک ہدیہ کے مکتبہ یہ حصہ بنائے جانے سے پورا ہوا ہے۔ جو پیشگوئی کی صداقت پر شاہد بناوا ہے۔ تحریک ہدیہ کے اجراء سے جو فوائد جماعت احمدیہ کو حاصل ہوئے اس کا ذکر کرتے ہوئے مسیحا تعالیٰ نے شاہی اور فضولی فریج سے بچنے اور سادہ زندگی بسر کرنے کا مشورہ دیا۔

ان بعد محترمہ امتہ القیوم صاحبہ نے اپنا مضمون پڑھا کر سنایا جس میں انہوں نے مصلح موعود کے ذریعہ سے عورت کے حقوق کے تحفظ کے موضوع پر وضاحت سے بحث کی اور طبقہ نسوان پر مصلح موعود کے احسان کا ذکر کیا۔ اس کے بعد محترمہ معراج سلسلہ صاحبہ سیکرٹری لجنہ امام اللہ تادیان نے کلام محمد میں سے نظم سنائی۔ محترمہ معادقہ خاتون صاحبہ نائب صدر لجنہ امام اللہ نے اپنا مضمون پڑھا کر سنایا جس میں پیشگوئی مصلح موعود کا تفصیلاً ذکر کیا۔ اور واقعات کے تواتر سے ثابت کیا کہ پیشگوئی کے یہ الفاظ لڑکے محمد علی بڑھے گا گمشدہ سے پورے ہوئے ہیں اس کے بعد دیکھ بگیم صاحبہ نے اخبار ہدیہ محمدیہ اور فروری میں شائع شدہ نظم سنائی۔ اس کے بعد نفاکس رجزل سیکرٹری لجنہ امام اللہ نے اپنی تقریر میں پیشگوئی مصلح موعود کے لئے مسیحا تعالیٰ نے کہا جس کو چاہ کرے والا ہوگا کی تشریح کرتے ہوئے بیان کیا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی لخت اولیٰ میں دو اسلامی مرکز قرار پائے۔ یعنی آپ کی لخت ثانیہ کے تحت تیسرا اسلامی مرکز تادیان قرار پایا۔ لیکن فردی تھا کہ آپ کے ذریعہ چوتھے مرکز کی بھی بنیاد ڈالی جائے۔ چنانچہ مشرقی پنجاب سے ہجرت کے بعد چوتھے مرکز کا قیام ہوا۔ اور پیشگوئی کا یہ حصہ بھی باحسن وجود پورا ہوا۔

آخر میں محترمہ صدر لجنہ نے اختتامی تقریر کرتے ہوئے اسلام کو ہمہ گیر مذہب ہونے اور احمیت کے ذریعہ اسلام کو وسیع وسعت پر تکمیل سے روکنے والی لجنہ بعد عام کے جلسہ ختم ہوا جب کے اختتام پر سکون کی پیمیں نے مختلف کھیلوں کے ذریعہ حاضرین کو محظوظ کیا۔ کھیل میں اول آنے والی پیمیں کو لجنہ کی طرف سے انعام بھی دیئے گئے۔

۴۴ کرو۔ یہ باقی فرود پوری ہوئی۔ اگر فوشس قسمت سے وہ شخص جو ان نعمتوں کا وعدہ دار بننا ہے۔ تادیان کی رہی بھی اسی پر موقوف ہے۔ تمہارے اندر اقلہ اور بیش کا مادہ پیدا ہونا چاہیے۔

بالآخر ایک بجے کے قریب بعد دعا و املا میں برخاست ہوا۔

# روزِ نادِ جلسہ یومِ مصلح موعود

ذکر گرامر مولیٰ فریض احمد صاحب اپنی فاضل مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

یومِ مصلح موعود منانے کے علاوہ جماعت احمدیہ بھی کے زیر اہتمام مورخہ ۲۰ فروری لہر نماز عصر "الحق" کے ضمن میں ایک جلسہ منعقد کیا گیا۔ اس جلسہ کے بارے میں ایک مؤثر اردو اخبار "انقلاب" میں اعلان بھی شائع کیا گیا۔

جلسہ کی کارروائی ٹیک پانچ بجے شام شروع ہوئی۔ تلاوت قرآن مجید اور نظم کے بعد جناب مولیٰ محمد احمد صاحب بالابادی نے نصف گھنٹہ پیشگوئی مصلح موعود پر تقریر فرمائی۔ اس کے بعد ایک گھنٹہ تک خاکسار نے "زندہ خدا کا ایک زندہ نشان" کے عنوان پر تقریر کی۔ جس میں پیشگوئی مصلح موعود کی تفصیل کے علاوہ جماعت احمدیہ کے عقائد اور صداقت سے موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دلائل بیان کئے۔

اس جلسہ میں مولیٰ حضرت کے علاوہ ۲۰ غیر احمدی دوست بھی شریک ہوئے۔ جلسہ کے دوران میں اور آدھریں دو ٹریکٹ "بندان" ہمارے عقائد اور زندہ خدا کا ایک زندہ نشان بھی تقسیم کئے گئے۔ یہ سب یہ احساس ہے کہ عاقبت ہوا۔

بندہ



شذرات

ان پڑھوں کی دنیا

گورنر بریڈکٹر کے ایم فنیجی زمانے ہیں۔ کہ سندھ میں جو شخص شعور کی سنسکرت بھی نہیں جانتا وہ تعلیم یافتہ نہیں۔ ہر ایک کو علم ہے کہ سندھ و سمان دن دگنی مدت چوکنی ترقی کر رہا ہے۔ لیکن یہ بیان عجیب سے پہلے ہی سندھ دستاویز پڑھی تھی آبا، ایچ پانچ چھ فیصد سے زیادہ نہیں۔ گورنر صاحب کے بیان کہہ نئے ممالک کے مطابق تو سوائے محدود سے چند کے اعلیٰ تعلیم یافتہ طبقہ میں سے بھی کوئی پڑھا لکھا شمار کا مستحق نہ ہوگا۔ حتیٰ کہ مرکزی وزیر صاحب کی اکثریت بھی ان پڑھ تسلیم کرتی پڑے گی۔ سنسکرت راشریابھاٹی نہیں پھر یہ معلوم اس کے متعلق سیکور حکومت کے ایک گورنر ایسی بات کیوں کہتے ہیں۔ جب ایک مردہ زبان کے متعلق اس قدر زور لگایا جاتا ہے اردو کے قدر شناسوں کو بھی اپنے فرض کو پہچاننا چاہیے

”پوزیشن“ سے مودودیوں کو خطرہ

ردہ کے ماول کی جماعتوں کی تربیت کے لئے کرم چوہدری فتح محمد صاحب سیال ایم۔ اے جس میں پوزیشن علم اور تجربہ واہ آدمی دورہ کے لئے مقرر کیا گیا تو اس پر مودودی ہفت روزہ ”المنیر“ لاہور کو خطرہ لاحق ہو گیا۔ تریبک اشاعت میں وہ لکھتے ہیں کہ چوہدری صاحب سے قصداً اس لئے خطرہ ہے کہ وہ اپنی ”پوزیشن“ سے بھی کام میں لگے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ نصرت بالزعب کہ میرے رعب کے اثر سے بھی میری مدد ہوتی ہے۔ اسلئے جماعت احمدیہ کے کسی فرد کی ”پوزیشن“ اور رعب نے مودودیوں کو کھنت فکر ہنڈ کر دیا ہے۔ اور انہوں نے انبار اندکور کے زلیہ حکومت کا وہ ازہ کھٹکتا ہے۔ کہ ایسی ”پوزیشن“ دامن سے بچاؤ کا انتظام کیا جائے۔

اس کا ایک یہ مطلب بھی سمجھیں آتا ہے۔ کہ مودودیوں کی جماعت اپنے تئیں صاحب مینشیت ازاد سے بکسرنا لگتی ہے۔ دوسری طرف وہ یہ بھی سمجھتی ہے کہ بولگ ان سے وابستہ ہیں صاحب مینشیت عدوی ان کا بھانڈا چورا ہے یہ بھول دے گا۔ اس لئے دادیلاکار شروع کر دیا۔

اس سے بھائی! خوف کھانے کی کیا بات ہے اگر اخبار سے پاس دلائل ہیں۔ تو وہ نل کا جواب دہاں سے دو۔ صاحب پوزیشن“ معقول باتیں کریں گے۔ اگر ان کا جواب آپ کے پاس نہیں اور ہتھیار ڈال کر آپ فرور پھانے لگے ہیں۔ تو یہ کلمہ کھلا اعتراف شکست ہے۔

چراغ تلے اندھیرا

یہ معلوم اس خبر میں کہاں تک صداقت ہے کہ نائب وزیر داغہ سٹریٹی۔ این مارکی صدر آڑ میں ایک سوامی سرکاری افسروں کو دیدانت کا سبق پڑھائیں گے۔ یہ گذشتہ سال دہلی میں اپنشنرز پر لیکچر دے چکے ہیں۔ اب وہ سیکرٹریٹ کے ایک ہاک میں دیدانت کے موضوع پر اخباران سے خطاب فرما رہے ہیں چند سے مہر کیجئے اور اس خبر کا انتظار کیجئے۔ سیکرٹریٹ میں دیدوں کے تراجم جئے لگیں۔ پر جاؤک تیار رہیں۔ وہاں شدھی کا پرچار کیا جائے۔ دھیرے دھیرے بعض لوگوں کو دیاں شدھی بھی کر لیا جائے۔ اور سندھ کلچر کی تعلیم بھی دی جائے۔ اور یہ سب کچھ سیکور حکومت کے مرکزی سیکرٹریٹ میں ہو۔ سردار پانیکرنے یہ تو کہہ ہی دیا ہے کہ سارے بھارت میں ایک ہی کلچر ہے۔ اور وہ سندھ کلچر ہے۔

سیکور ازم تو اس امر کا متقاضی ہے کہ ایسی جرأت مندی پر مرکزی حکومت فوراً باڈر س کرے ورنہ کیا وہ برداشت کرے گی؟۔ کہ سیکرٹریٹ میں قرآن مجید اور اسلام پر لیکچر ہونے شروع ہو جائیں۔ اور دیگر مذاہب و اے سب اسی طرح کریں۔ اور سیکور ازم پھر قائم کی قائم رہے۔ اور اسے ذرہ بھرا پچ تک دے آئے؟

واہ ری اردو!

جستی میں منعقدہ عظیم الشان موب اردو کانفرنس میں مشہور دانشور عمر گھوٹی صاحب نے فرات صدر جلسہ نے کہا کہ اردو نے وہ سوسائٹک سرد گرم زمانہ دیکھنے کے بعد لوگوں کے دلوں میں گھر کر لیا ہے۔ ہندی دلوں کو یاد رکھنا چاہیے کہ ڈنڈے کے زور سے کسی زبان کو نہیں مٹایا جاسکتا۔ حکومت فرق پرستوں کے شدید اثروں کے تین طرف حملے کے باوجود اردو کے رسالوں کی تعداد اور بڑھ گئی۔ جو اسی کی قوت نمونہ کا بنی ثبوت ہے۔ اگر حکومت نے اردو کے خلاف تہ بول دیا تو مشترکہ قومیت کی بنیادیں ہل جائیں گی۔ قرآن صاحب نے معنی کیا کہ پوری طاقت سے حکومت کو پالیسی بدلنے پر مجبور کیجئے۔

کاش بھارت نو اس اور فرقہ دار افراد اس حقیقت کو سمجھیں!

قادیان کی جائدادوں کی واگذاری

”قادیان میں سینکڑوں شرارتی کنیوں کو اجارے کے منسوبے۔ بحالی مکان احمدیوں کو واپسی ملنے کے شرارتی طریقوں میں بے مینٹی۔“

اس دور سے عنوان کے تحت روزنامہ پر تاپ بانڈھر کی اشاعت مورخہ ۲۵ فروری میں ذیل کی خبر شائع ہوئی ہے:-

”قادیان ۲۳ فروری۔ سردار صاحب سنگھ ڈسٹرکٹ رینٹ آفیسر کی یہاں آئے۔ ان کی آمد کی وجہ احمدیوں کی طرف سے محاسن مکانوں کی واپسی کا مطالبہ بیان کی جاتی ہے۔ پتہ چلا ہے کہ احمدیوں نے ۱۰۸۔ ایسے مکانوں کی درخواست دی ہے جن کے متعلق ان کا کہنا ہے۔ کہ یہ مکان انجمن جماعت احمدیہ کی ملکیت ہیں اور چوک انجمن بیان موجود ہے۔ اس لئے یہ مکان بھی واپس ملنے چاہئیں۔ ان مکانوں میں سکھ میٹن کالج۔ دیدی کو کھیا پانڈھٹا۔ اور نور ہسپتال کی عمارتیں بھی شامل ہیں۔ اس کے علاوہ ۱۳۱ مزید مکانوں کے لئے بھی احمدیوں نے انفرادی طور پر درخواستیں دی ہیں۔ کہ چونکہ ہم پاکستان بننے کے بعد یہاں ہی رہے ہیں اس لئے ہمارے مکان بھی واپس ملنے چاہئیں۔ احمدیوں کے اس اقدام سے شرارتیوں میں زبردست بے چینی پیدا ہو گئی ہے۔ ہمارے نامہ نگار کو تمام پوزیشنوں پر احمدیوں کے ٹانگوں سے ملنے کے بعد یہ پتہ چلا ہے۔ کہ اگر گورنمنٹ نے انہیں دوبارہ اجارے کی کوشش کی تو تمام پالیسی جماعتوں اور شرارتیوں کی طرف سے متحدہ محاذ بنا کر زبردست تحریک چلائی جائے گی۔“

اگر یہ ثابت ہو جائے کہ کوئی فرد یا انجمن بھارت کی باشندہ ہے۔ اور تقسیم ملک کے وقت سے بھارت میں مقیم ہے۔ تو چونکہ آئین ہند کی رو سے اس کی جائداد پر کوئی غیر تابعین نہیں رہ سکتا۔ اس لئے ایسے مطالبہ خرابا۔ انصاف اور قانون کا معنی مناسب ہوگا۔ جس معنی میں۔ اور عوام سے یہی توقع ہے۔ کہ وہ ہمارے جائز مطالبہ میں ہمارے پوری مدد کریں گے۔ اس میں بھارت کا فخر ہے۔ کہ اس کا آئین بلا امتیاز مذہب و ملت تمام بھارتیوں کے حقوق کا محافظ ہے۔ ہمیں یہ یقین ہے۔ کہ حکومت ہند کو در نہیں کہ ”زبردست تحریک“ کی دھمکی دے کر اسے مرعوب کیا جائے اور اس طرح جائز حقوق کے دینے سے اسے روکا جائے۔

سیکور حکومت میں کسی مذہب و ملت کی تفریق نہیں۔ اور نہ اس امر کا لحاظ ہے کہ کسی باشندہ کی جائداد اسے محض اس لئے ترقی جائے کہ وہ غلط نہیں ہے کسی شرارتی ٹوالاٹ ہوگی اعلیٰ۔ حکومت کا انصاف ہی سے قیام ہوتا ہے۔ اور انصاف کا تقاضا ہے۔ کہ حقدار کو حق پہنچے اور انصاف سے محروم کو کسی قسم کی دھمکی نہ مل سکے۔

چونکہ مودودیوں نے ہر تاپ اور کوئی بھارت نو اس بھی اس امر کو برداشت نہیں کر سکتا۔ کہ پاکستان یا کسی اور ملک میں کسی ہندو یا سکھ کو جو اس ملک کا باشندہ ہے اس کی جائداد سے محروم رکھا جائے بلکہ وہ یہ بھی پسند نہ کریں گے کہ کوئی ہندو یا سکھ بھارت میں ناجائز طور پر اپنی جائداد سے بے دخل رہے۔ اس لئے ہمیں ان کی شرافت سے یہی توقع رکھنی چاہیے کہ چونکہ تمام بھارت نو اس حقوق کے معاملہ میں برابر ہیں۔ اس لئے وہ جائدادوں سے ہدی ناجائز محرومی پر وہی ہدی ہدی کر رہیں گے۔ جسے نہ کوئی دہا صورتوں میں ان کو محسوس ہو۔ اور ایسی خبریں اس رنگ میں شائع کریں گے کہ حکومت کسی دھمکی سے مرعوب نہ ہو۔ بلکہ اگر احمدیوں یا انجمن احمدیہ کا کوئی حق ہے جس سے وہ اب تک محروم ہے میں۔ تو بلا خوف و ہراس لائٹ اور بلا خطر حکومت ان کی واگذاری کرے۔ اور اخبارات و پبلک کو تریف دیں۔ کہ یہ امر سبیک اور حکومت اور ملک کے لئے قابل فخر ہوگا۔ اور لائق عہد کریں۔ جسے کوئی ذہند کرے گا کہ احمدی کسی کا حق غصب کریں۔ اسی طرح عوام کے لئے بھی یہ ستم نہیں کہ وہ احمدیوں کے حقوق غصب ہونا پسند کریں یا احمدیوں کو ان کے حقوق ملنے لگیں تو کوئی روک پید کریں۔ بشرطیکہ وہ بھارت نو اس ہے۔ اس کے حقوق بھارت میں محفوظ ہیں۔ اور محفوظ ہونے چاہئیں۔ اور جو کوئی ظلمت آواز اٹھا کر کسی بھارتی کے حقوق غصب کرنے کی سعی کرتا ہے۔ وہ آئین ملک اور حکومت اور عوام ہمارے دشمن ہے۔ ہر ذرا ہے۔ اور ایسی بد فرمای کی باتیں کسی برداشت نہ کر لی جائیں۔

**درخواست دعا**

۱۔ کرم سنی مبلغ الرحمن صاحب بنگالی ایم نے سابق مبلغ امریکہ اور (۲) کرم ملک امام الہی صاحب بنگالی کرچی کا صحت کے لئے آج دعا فرمائی۔ وہ تو ہا بسیار ہیں۔

احمدیہ کیلنڈر ۱۹۵۵ء

جس میں حضرت سید محمد عبدالسلام کیساتھ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی بات بھی لکھی ہے جس میں ۱۰۰۰ عطا و محمولہ ایک تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ اور دیگر بڑی عہد شکنیوں پر ترمیمی تہذیبیہ اور عظیم تاجر حضرت قادیان

**ولادت**۔ کرم محمد امیر اللہ صاحب ہر کرم منشی رحمت اللہ خان صاحب سیکرٹری مال تاپ ایمرچ ڈکٹریٹر اللہ تائی نے راجا عطا فرمایا ہے۔ عروہ کا نام مہاں اور رکھا گیا ہے۔ انکا باپک ہونیکے لئے دعا فرمائی



### حضرت کرشن بقیہ

بہر دو کتاب و سنت مکتبہ است و بتفصیلاً آیت شریفہ وان من امۃ الا خلا فیھا خدا جو۔ لیہ راست کہ وہیں جاغت نیز بشیر ذنہ گذشتہ باشد دریں صورت عمل است کہ آنہادی یابی باشند۔ رام چند کہ ابتدائے خلقت جن پیدا شد در آہ وقت عمر با دراز قوت ہلیا بود لہذا زمانہ را بہ نسبت سکو کی تربیت سے کرد و کشا آفرین بزرگان اینہا است و در آلہ وقت نسبت بہ سابق عمر با کوتاہ و تو بہا ضعیف گرید پس اہل زمانہ خود را بہ نسبت جدی ہدایت میکرد کثرت فساد و سماع کہ از دہ سے منقول است دلیل است بر ذوق و شوق نسبت ہذا پس وراثت ہائے نسبت عشق و محبت بصورت مہرے آتش نمودار شد کہش کہ مستغرق کیفیت ہائے محبت بود و در آتش ظاہر کردیدہ درام چند کہ راہ سلوک داشت در نثارہ آن پدیدار شد و اللہ اعلم۔

ترجمہ۔ ایک دن ایک آدمی نے ان کے حضور میں کہا میں نے ایک خواب میں دیکھا ہے کہ ایک جنگی آگ سے بھرا ہوا ہے اور کرشن جی آگ کے اندر ہیں اور رام چند جی اس آگ سے گنوار سے پر ہیں ایک شخص نے اس خواب کی تعبیر کی کہ کرشن جی اور رام چند جی کا زون کے بڑے لوگوں میں سے ہیں اور انہیں دوزخ کی آگ کا عذاب دیا جا رہا ہے۔ میں نے کہا کہ اس خواب کی تعبیر اور ہے۔ گذر سے ہوتے لوگوں میں سے کسی مسیخ شخص پر بشیر شری ثبوت کے کفر کا فتویٰ لگنا بلکہ ہمیں ہے ان دونوں کے حالات کے کتاب اور سنت دونوں ناموش ہیں۔ اور آیت شریفہ وان من امۃ الا خلا فیھا خدا جو سے ظاہر ہے کہ اس حالت میں بھی کوئی بشیر اور کوئی نذیر گزارا ہوگا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ سفورہ کا ولی یا نبی ہوگا۔ رام چند جو جنوں کی پیدائش سے پہلے پیدا ہوا اس وقت عمریں ہی اور طاقتیں بہت زیادہ تھیں۔ وہ اپنے زمانہ کے لوگوں کی تربیت سلوک کے ساتھ کرتے تھے اور کرشن جی ان میں سے آخری بزرگ ہیں ان کے زمانے میں عمریں اور طاقتیں کم درستی تھیں۔ اسی لئے وہ اپنے زمانے کے لوگوں کا نسبت جذبی سے ہدایت دیتے تھے راگ اور سماع جہان سے منقول ہے یہ ان کے نسبت جنہ ذوق و شوق کی دلیل ہے جس نے عشق و محبت کا نسبت کی گئی آگ کے جنگ کی صورت میں ظاہر ہوئی۔ کرشن جی جو کہ محبت کی کیفیت میں ذوب ہوئے آگ کے اندر دکھائی دیئے۔ اور رام چند جی جو سدا کا واسطہ رکھتے تھے اس کے کنارے پر ہوا اور ہوئے۔

یہی کتاب کے مرتب کرنے والے حضرت غلام علی شاہ صاحب نے ابوصالح خان سے ایک روایت نقل کی ہے کہ وہ تمہارے ہوتے تھے۔ ان کو سات روپوں کی فروخت پیش آئی۔ ایک رات جبکہ وہ نماز تہجد ادا کر رہے تھے۔ ایک شخص کرشن جی کی شکل میں جس طرح کہ سہند کرشن جی کے متعلق بیان کرتے ہیں ظاہر ہوا اور بعد سلام کے اس نے سات روپے پیش کئے میں نے کہا کہ تمہارے ذرا میں نماز ادا کروں۔ ادا سے نماز کے بعد میں نے پوچھا کہ تمہارا نام کیا ہے۔ اس نے کہا کرشن اور یہ سات روپے تمہاری دنیا فت کئے ہیں۔ کہ تم میرے مقام پر آئے۔ میں نے کہا کہ میں محمدی ہوں اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے پیغمبر ہماری تمام حاجتیں پوری کرنے کے لئے مانی ہیں۔ میں غیروں کا ہدیہ قبول نہیں کر سکتا وہ شخص رو دیا اور کہا کہ:-

”ماہ و نصف نبی آخر زمانہ و اخلاص اتباع او علی اللہ علیہ وسلم شنیدہ بودیم زیادہ ازل مشاہدہ کہ دیم رشتہ ا

یعنی ہم نے نبی آخر زمان کی تعریف اور ان کے پیروں کا اخلاص جتنا کہ سنا تھا۔ اس سے زیادہ مشاہدہ کیا۔

اسی طرح مولانا خورشید علی شاہ صاحب پانی پتی رحمۃ اللہ علیہ کے ملفوظات ”تذکرہ خوشیہ“ میں آپ کا ایک خواب لکھا ہے۔ کتاب مذکور ۱۹۱۱ء میں مجلس مجتہبی مہلی میں چھپی اس کے صفحہ میں مرقوم ہے:-

”جس روز ہم پانچ کرپے تو آخر شب میں یہ خواب دیکھا کہ میں دریائے گنگا میں ایک طرف قائم ارسل جناب سرہ رکنا سات علامتہ موجودات خرفانہ ان آدم رحمت عالم با صفت ایجاب و انوار سما سپہا۔ ارشاد انبیاء احمد مجتہبی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم موصیہ کرام کثرتیف لائے اور ایک مجلس آراستہ پیراستہ ہوئی۔ دوسری طرف ہمارے کرشن جی مع اپنے رفیقوں کے رفیق افزہ ہوئے اور ایک بجا جم گئی۔ کرشن جی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ آپ ان کو بھلیے یہ کہا کرتے ہیں۔ حضرت نے ہاتھ ہمارے تم ہی بھلاؤ پھر ہمارے نے مجھ کو بھلا یا اور سادہ سنو فرور دار ہمارے ہاں کیا کچھ نہیں جو دوسری طرف ڈھونڈتے ہو کیا تم نے وہی سمجھی یہاں اور ہاں سب ایک بات

نیز اسی کتاب کے مرتب کرنے والے حضرت غلام علی شاہ صاحب نے ابوصالح خان سے ایک روایت نقل کی ہے کہ وہ تمہارے ہوتے تھے۔ ان کو سات روپوں کی فروخت پیش آئی۔ ایک رات جبکہ وہ نماز تہجد ادا کر رہے تھے۔ ایک شخص کرشن جی کی شکل میں جس طرح کہ سہند کرشن جی کے متعلق بیان کرتے ہیں ظاہر ہوا اور بعد سلام کے اس نے سات روپے پیش کئے میں نے کہا کہ تمہارے ذرا میں نماز ادا کروں۔ ادا سے نماز کے بعد میں نے پوچھا کہ تمہارا نام کیا ہے۔ اس نے کہا کرشن اور یہ سات روپے تمہاری دنیا فت کئے ہیں۔ کہ تم میرے مقام پر آئے۔ میں نے کہا کہ میں محمدی ہوں اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے پیغمبر ہماری تمام حاجتیں پوری کرنے کے لئے مانی ہیں۔ میں غیروں کا ہدیہ قبول نہیں کر سکتا وہ شخص رو دیا اور کہا کہ:-

”ماہ و نصف نبی آخر زمانہ و اخلاص اتباع او علی اللہ علیہ وسلم شنیدہ بودیم زیادہ ازل مشاہدہ کہ دیم رشتہ ا

یعنی ہم نے نبی آخر زمان کی تعریف اور ان کے پیروں کا اخلاص جتنا کہ سنا تھا۔ اس سے زیادہ مشاہدہ کیا۔

اسی طرح مولانا خورشید علی شاہ صاحب پانی پتی رحمۃ اللہ علیہ کے ملفوظات ”تذکرہ خوشیہ“ میں آپ کا ایک خواب لکھا ہے۔ کتاب مذکور ۱۹۱۱ء میں مجلس مجتہبی مہلی میں چھپی اس کے صفحہ میں مرقوم ہے:-

”جس روز ہم پانچ کرپے تو آخر شب میں یہ خواب دیکھا کہ میں دریائے گنگا میں ایک طرف قائم ارسل جناب سرہ رکنا سات علامتہ موجودات خرفانہ ان آدم رحمت عالم با صفت ایجاب و انوار سما سپہا۔ ارشاد انبیاء احمد مجتہبی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم موصیہ کرام کثرتیف لائے اور ایک مجلس آراستہ پیراستہ ہوئی۔ دوسری طرف ہمارے کرشن جی مع اپنے رفیقوں کے رفیق افزہ ہوئے اور ایک بجا جم گئی۔ کرشن جی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ آپ ان کو بھلیے یہ کہا کرتے ہیں۔ حضرت نے ہاتھ ہمارے تم ہی بھلاؤ پھر ہمارے نے مجھ کو بھلا یا اور سادہ سنو فرور دار ہمارے ہاں کیا کچھ نہیں جو دوسری طرف ڈھونڈتے ہو کیا تم نے وہی سمجھی یہاں اور ہاں سب ایک بات

اہل اسلام  
کس طرح کر سکتے ہیں  
سازد آنے پہ  
مفت  
عبد اللہ دین سکندر آباد دکن

### وصیہ

وصیہ مندرجہ سے پہلے اس نے شائع کی جاتی ہے اگر کوئی شکایت ہو تو دفتر سے دربان تہا کریں۔

**تذکرہ ۱۳۱۴ھ**۔ حضرت محمد عبد الرحیم ولد شیخ میراں صاحب قوم شیخ پیشہ ملازمت ۲۲ سال تاریخ ہیبت ۱۹۳۳ء میں دیوگ نئی را پور صوبہ حیدرآباد دکن۔ آج تاریخ ۲۳ بقائمی حوش و حواس ۱۵ جہرہ اگرہ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں میری جائیداد اس وقت بصورت مکان جس کی قیمت ایکڑ اور بصورت زمین یعنی کھیتی جس کی قیمت ڈیڑھ ہزار ارضائی ہزار مجموعی قیمت ہوئی جس کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدرا انجمن احمیہ قادیان کرتا ہوں۔ اور اس کے علاوہ میری ماموار اور بصورت ملازمت یا منت / اس کے تحت یہ ہے جس کے کھار اور کھار دے ہوتے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماموارانہ کا دسواں حصہ داخل خزانہ انجمن احمیہ قادیان کرتا ہوں۔ اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع میں کاریر داز کو دیتا ہوں گا اور اس پر بھی یہ وصیت ملای ہوگی۔ اگر میرے مرنے کے وقت میرا حق قدر و رشور نہ ثابت ہوا تو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدرا انجمن احمیہ قادیان ہوگی۔ نقد رقم ۲۳ روپے ۱۹۵۵ء۔ عبدالحمید عبدالرحیم احمد دیوگ۔ گواہ شد محمد ابراہیم برینڈینٹ۔ گواہ شد مرزا ظہیر الدین مرزا جو اسکریٹر بین الا۔ گواہ شد محمد عبدالکریم احمدی۔

**تذکرہ ۱۳۱۵ھ**۔ حضرت شریف النساء بیگم زوجہ طفیل الرحمن صاحب قوم شیخ پیشہ خانہ داری عمر ۲۵ سال تاریخ ہیبت ۱۹۳۴ء میں ساکن امرہ بہ وال قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور پنجاب۔ آج تاریخ ۲۰ بقائمی حوش و حواس ۱۵ جہرہ اگرہ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری اس وقت جائیداد غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اور میرے پاس زیور بھی کوئی نہیں۔ جائیداد منقولہ میں صرف حق میری ایک ہزار روپے ہے۔ جو بزمہ فائدہ ہے۔ اس کے علاوہ میری کوئی اور جائیداد نہیں ہے۔ میں اپنے ہر کہ رقم کے دسویں حصہ کی وصیت بحق صدرا انجمن احمیہ قادیان کرتی ہوں۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی اور جائیداد پیدا کروں یا میری وفات پر کوئی اور جائیداد ثابت ہوگی تو اس پر بھی یہ وصیت ملای ہوگی جو کہ غرض میری قسم کی جائیداد کے دسویں حصہ کی مالک صدرا انجمن احمیہ قادیان ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم اپنی وصیت کے حساب میں حصہ جائیداد کے طور پر داخل ذمہ داری خزانہ قادیان میں داخل کر کے رسید حاصل کروں تو وہ رقم بوقت حساب میرے حصہ جائیداد میں جمع کی جائے گی۔ دینا تقبل مندا انک انت السميع العليم۔ عبدالشرف النساء بیگم لقمہ ذمہ۔ گواہ شد طفیل الرحمن محمد دفتر محاسب فائدہ موصیہ۔ گواہ شد خورشید علی صاحب قوم شیخ پیشہ خانہ داری عمر ۲۵ سال تاریخ ہیبت پیدائشی احمدی ساکن بھٹیار مال قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب انڈیا۔ میری ماموارانہ اس وقت کوئی نہیں۔ آئندہ اگر کوئی آمد ہوگی تو اس کے دسویں حصہ کی وصیت بحق صدرا انجمن احمیہ قادیان کرتی ہوں۔ اور اپنی آمد کی اطلاع میں کاریر داز کو دیتا ہوں۔ اگر میرے مرنے کے وقت میرا حق قدر و رشور نہ ثابت ہوا تو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدرا انجمن احمیہ قادیان ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم اپنی وصیت کے حساب میں حصہ جائیداد کے طور پر داخل ذمہ داری خزانہ قادیان میں داخل کر کے رسید حاصل کروں تو وہ رقم بوقت حساب میرے حصہ جائیداد میں جمع کی جائے گی۔ دینا تقبل مندا انک انت السميع العليم۔ عبدالشرف النساء بیگم لقمہ ذمہ۔ گواہ شد طفیل الرحمن محمد دفتر محاسب فائدہ موصیہ۔

**تذکرہ ۱۳۱۶ھ**۔ حضرت محمد خضر صاحب قوم جٹ بھٹیار پیشہ خانہ داری عمر ۳۳ سال تاریخ ہیبت پیدائشی احمدی ساکن بھٹیار مال قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب انڈیا۔ میری ماموارانہ اس وقت کوئی نہیں۔ آئندہ اگر کوئی آمد ہوگی تو اس کے دسویں حصہ کی وصیت بحق صدرا انجمن احمیہ قادیان کرتی ہوں۔ اور اپنی آمد کی اطلاع میں کاریر داز کو دیتا ہوں۔ اگر میرے مرنے کے وقت میرا حق قدر و رشور نہ ثابت ہوا تو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدرا انجمن احمیہ قادیان ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم اپنی وصیت کے حساب میں حصہ جائیداد کے طور پر داخل ذمہ داری خزانہ قادیان میں داخل کر کے رسید حاصل کروں تو وہ رقم بوقت حساب میرے حصہ جائیداد میں جمع کی جائے گی۔ دینا تقبل مندا انک انت السميع العليم۔ عبدالشرف النساء بیگم لقمہ ذمہ۔ گواہ شد طفیل الرحمن محمد دفتر محاسب فائدہ موصیہ۔

**تذکرہ ۱۳۱۷ھ**۔ حضرت محمد خضر صاحب قوم جٹ بھٹیار پیشہ خانہ داری عمر ۳۳ سال تاریخ ہیبت پیدائشی احمدی ساکن بھٹیار مال قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب انڈیا۔ میری ماموارانہ اس وقت کوئی نہیں۔ آئندہ اگر کوئی آمد ہوگی تو اس کے دسویں حصہ کی وصیت بحق صدرا انجمن احمیہ قادیان کرتی ہوں۔ اور اپنی آمد کی اطلاع میں کاریر داز کو دیتا ہوں۔ اگر میرے مرنے کے وقت میرا حق قدر و رشور نہ ثابت ہوا تو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدرا انجمن احمیہ قادیان ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم اپنی وصیت کے حساب میں حصہ جائیداد کے طور پر داخل ذمہ داری خزانہ قادیان میں داخل کر کے رسید حاصل کروں تو وہ رقم بوقت حساب میرے حصہ جائیداد میں جمع کی جائے گی۔ دینا تقبل مندا انک انت السميع العليم۔ عبدالشرف النساء بیگم لقمہ ذمہ۔ گواہ شد طفیل الرحمن محمد دفتر محاسب فائدہ موصیہ۔

قادیان دارالامان گواہ شد خورشید علی صاحب قوم شیخ پیشہ خانہ داری عمر ۲۵ سال تاریخ ہیبت پیدائشی احمدی ساکن بھٹیار مال قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب انڈیا۔ میری ماموارانہ اس وقت کوئی نہیں۔ آئندہ اگر کوئی آمد ہوگی تو اس کے دسویں حصہ کی وصیت بحق صدرا انجمن احمیہ قادیان کرتی ہوں۔ اور اپنی آمد کی اطلاع میں کاریر داز کو دیتا ہوں۔ اگر میرے مرنے کے وقت میرا حق قدر و رشور نہ ثابت ہوا تو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدرا انجمن احمیہ قادیان ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم اپنی وصیت کے حساب میں حصہ جائیداد کے طور پر داخل ذمہ داری خزانہ قادیان میں داخل کر کے رسید حاصل کروں تو وہ رقم بوقت حساب میرے حصہ جائیداد میں جمع کی جائے گی۔ دینا تقبل مندا انک انت السميع العليم۔ عبدالشرف النساء بیگم لقمہ ذمہ۔ گواہ شد طفیل الرحمن محمد دفتر محاسب فائدہ موصیہ۔

بدر میں ایشیا ریک اپنی تجارت کو فروغ دین



# بقایا دار جماعتیں

نبات درد پھر سے دل کے ساتھ ایسی جماعتوں کی فہرستیں شائع کی جا رہی ہیں کہ جنہوں نے گزشتہ نو ماہ میں یا تو بالکل چندہ ادا نہیں کیا یا ایک سے دس فی صدی ادا کیا ہے۔ مقام غور ہے کہ دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کا عہد باندھنے والی جماعت اگر ایسی شست کام ہو تو وہ جالی فتنہ کے پاش پاش کرنے کے لئے کیا غیر مذاہبِ دینوں سے استمداد کی جائے گا کیا تمام مبلغ اور کارکنان جو دین کی خاطر دنیوی امور سے منور ہوئے ہیں اب تبلیغ و کلامِ سلسلہ کی بجائے دنیا کی ڈھانچ میں منہمک ہو جائیں؟ کیا ہذا انہوں نے استمداد سے خدمتِ اسلام اور اصلاحی کلمتہ اللہ سے ٹھک چکے ہیں؟ طبیعتِ لطیفہ پر دورہ و اخراجاتِ مہینہ۔ تعلیم نو مبلغین تو اضعِ مہمانان۔ مخالفت مزارِ معصومہ اقدس و غیرہ کے اخراجات کے لئے کیا اخیاد کے منہ کی طرف دیکھا جائے؟ تمام جماعتیں اس بار میں غور فرمائیں۔

**ضروری نوٹ:** گزشتہ سالوں کا بقایا بھی ان کے حساب میں درج ہے۔ بار بار توجہ دلائی گئی ہے کہ جن غیر موصی حساب کے مزارعین نے بقول ہی کہ وہ بقایا داتی ادا نہیں کر سکتے یا بعض افراد تک ضرور چکے ہیں اس بار میں مقامی جماعت اطلاع دے تا بقایا کم کیا جائے۔ لیکن بہت کم جماعتوں نے توجہ کی ہے۔

(ذرا غور سے بیت المال تادیان)

## ذیل کی جماعتوں نے نو ماہ سال حال میں کوئی چندہ وصول نہیں ہوا

نمبر شمار	نام جماعت	بجٹ سابقہ سے بقایا ۳۰-۴-۵۴	بجٹ سال ۱۹۵۴-۵۵	کل میزان وصول بقایا	تدریجی ۹ ماہ جو وصول ہونا تھا	وصول اور نو ماہ	باقی	اوسط وصول فیصدی
۱	اثادہ	-	۷۱-۰-۰	۷۱-۰-۰	۷۱-۰-۰	۷۱-۰-۰	۷۱-۰-۰	x
۲	جھانسی	۲۳۰-۱۰-۰	۷۷-۸-۰	۲۰۸-۲-۰	۲۳۱-۰-۰	۲۳۱-۰-۰	۲۳۱-۰-۰	x
۳	بیگوسرائے	۱۸۲۲-۹-۰	۲۱۲-۰-۰	۲۲۵۸-۹-۰	۱۹۹۲-۱۵-۰	۱۹۹۲-۱۵-۰	۱۹۹۲-۱۵-۰	x
۴	نرگاؤں	۱۹۱-۱۱-۰	۶۱-۰-۰	۲۵۲-۱۱-۰	۱۸۹-۸-۰	۱۸۹-۸-۰	۱۸۹-۸-۰	x
۵	جھاڑو سنگھ	۲۱۷-۱-۰	۲۱۷-۱-۰	۸۳۲-۲-۰	۶۲۵-۹-۰	۶۲۵-۹-۰	۶۲۵-۹-۰	x
۶	ہیچمرگ	۲۹۵-۱۵-۶	۱۲۶-۱۰-۶	۲۲۲-۱۰-۰	۳۱۸-۸-۰	۳۱۸-۸-۰	۳۱۸-۸-۰	x

## برائے نام (یعنی ایک سے دس فیصدی تک) ادائیگی کرنے والی جماعتیں

نمبر شمار	نام جماعت	بقایا سابقہ ۳۰-۴-۵۴	بجٹ سال ۱۹۵۴-۵۵	وصول از نو ماہ از مئی تا آخر جنوری	وصول از نو ماہ	باقی	اوسط فیصدی
۱	کھنڈو	۲۸۱۷-۱-۰	بجٹ سال ۷۶۵-۳-۰ ۵۵۸۲-۴-۰ ۲۲۲-۲-۰	۲۱۸۶-۱۱-۰	۵۲-۰-۰	۲۱۳۴-۱۱-۰	۱%
۲	انچولی	۶۸۶-۱۰-۰	۱۰۲۰-۱۲-۰ ۵۷۸-۱۲-۰	۷۶۵-۹-۰	۱۰-۰-۰	۷۵۵-۹-۰	۱%
۳	بریلی	۱۷۶۲-۳-۰	۲۳۲۰-۱۵-۰ ۲۰۹-۲-۰	۱۷۶۲-۱۱-۰	۱۲۲-۰-۰	۱۶۴۰-۱۱-۰	۸%
۴	بکر پورہ	۲۶۷-۱۲-۰	۷۷۷-۰-۰ ۳۸۱-۰-۰	۵۸۲-۱۲-۰	۳۷-۰-۰	۵۴۵-۱۲-۰	۶%
۵	امرہ پورہ	۱۹۳-۰-۴	۲۳۱۱-۰-۴ ۵۹-۰-۰	۱۷۳۳-۹-۰	۱۸۵-۰-۰	۱۵۴۸-۲-۰	۱۰%
۶	سرمداننگر	۳۰-۰-۲	۲۵۹-۲-۰	۲۶۹-۴-۰	۲۶-۰-۰	۲۴۳-۴-۰	۲%
۷	انبیٹہ	۲۰۵۲-۹-۰	۲۵۹۸-۱۰-۰ ۲۹۲۷-۱۰-۰	۱۹۲۸-۱۵-۰	۶۰-۰-۰	۱۸۶۸-۱۵-۰	۳%
۸	موسلمانی مائینٹر	۹۲۵۳-۱۲-۶	۱۲۲۵۱-۴-۶ ۷۸۹-۳-۰	۹۱۸۸-۹-۰	۷۸۰-۰-۰	۸۴۰۸-۲-۰	۸%
۹	خان پور مکی	۳۵۴۷-۵-۰	۲۲۲۶-۸-۰ ۲۸۵-۱۰-۰	۲۲۵۲-۶-۰	۱۷۲-۸-۰	۲۰۷۹-۱۴-۰	۵%
۱۰	برہ پورہ	۲۷۹۹-۱۰-۶	۲۲۸۵-۲-۶ ۵۱۵-۱۲-۰	۲۲۶۳-۱۵-۰	۳۲-۰-۰	۲۲۳۱-۱۵-۰	۱%
۱۱	بھرت پور	۱۸۱۲-۱۳-۳	۲۲۲۸-۹-۳ ۳۶۸-۲-۰	۱۷۲۶-۰-۰	۱۱۸-۸-۰	۱۶۲۷-۱۵-۰	۶%
۱۲	کشمیرہ پارٹہ	۵۲۴۷-۴-۰	۱۶۱۵-۶-۰ ۱۰۹-۲-۰	۱۲۱۱-۹-۰	۸۱-۱۲-۰	۱۱۲۹-۱۱-۰	۶%
۱۳	ڈھیکانال	۱۷۷۷-۳-۰	۱۸۸۶-۰-۰ ۲۰۱-۱۲-۰	۱۲۱۶-۱۳-۰	۲۶-۰-۰	۱۳۹۰-۱۳-۰	۱%
۱۴	نند گراہ	۸۳۱-۰-۰	۱۰۲۲-۳-۶ ۱۲۲-۳-۰	۷۷۷-۱۲-۰	۶۱-۰-۰	۷۱۳-۱۲-۰	۸%
۱۵	بانہ	۶۸۹-۰-۶	۷۱۳-۱۰-۶ ۳۷۵-۰-۹	۵۳۵-۲-۰	۲۵-۰-۰	۴۹۰-۰-۶	۸%
۱۶	تیا پور	۶۳۶-۱۲-۰	۱۰۱۲-۳-۹ ۷۸۳-۰-۰	۷۵۹-۳-۰	۶۱-۰-۰	۶۹۸-۳-۰	۸%
۱۷	شور پور	۱۲۳۷-۰-۰	۲۲۲۰-۰-۰ ۲۷۴-۵-۰	۱۶۶۵-۰-۰	۱۱۱-۰-۰	۱۵۵۴-۰-۰	۶%
۱۸	کوٹاہ	۸۲۲-۰-۰	۱۰۹۸-۱۲-۰ ۲۳۲۵-۵-۰	۸۲۲-۱-۰	۸۰-۰-۰	۷۴۲-۱-۰	۱۰%
۱۹	بھنگور	۳۵۸۴-۲-۹	۵۶۰۹-۰-۹ ۲۵۸-۰-۰	۲۲۳۲-۲-۰	۲۳-۲-۰	۲۲۱۰-۰-۹	۱%
۲۰	سری نگر	۱۲۲۹-۱۳-۶	۱۶۸۷-۱۲-۶ ۱۴۷-۱۰-۰	۱۲۶۵-۱۲-۰	۷۱-۰-۰	۱۱۹۴-۱۲-۰	۵%
۲۱	آسنور	۷۲۲۳-۱۵-۲	۸۷۱۸-۹-۳ ۱۶۷-۱۱-۰	۶۵۳۸-۱۵-۰	۲۲۹-۱۰-۰	۶۳۰۹-۵-۰	۶%
۲۲	خیم پان	۷۰۷-۰-۰	۸۷۲-۱۵-۰	۶۵۶-۳-۰	۱۶-۲-۰	۶۴۰-۱-۰	۲%

پہلے - ۲۴ فروری - منگلوار کی رات کو  
باغی مسلح اشخاص نے مہنتی گاڑی میں منہ  
مکھڑ پور میں واقع ریلوے سٹیشنوں حاجی پور  
اور سرائے کے درمیان سہول دھاکار ایک ماڑ  
واڑی سٹیٹ کے کئی ہزار روپیہ کی رقم لوٹ لی  
اور جب گاڑی میں پہنچے تو سب لوگوں نے  
مزارعت کی۔ تو انہوں نے سہول دھاکار سب  
کو خاموش کر دیا۔ تب ڈاکوؤں نے گاڑی  
کی زنجیر کھینچ کر گاڑی روک لی اور فرار ہو گئے  
اس پر گاڑی کے مسازوں نے شور مچا دیا  
اور سبھاگاؤں ٹھنڈو گج کے لوگوں نے ڈاکوؤں  
کا تاقب بند کر دیا۔ انہوں نے ڈاکوؤں  
کی نارتنگ کی بھی ردا نہ کی اور مقابلہ پر  
ڈٹے رہے۔ آخر انہوں نے جس ڈاکوؤں کو  
پکڑ لیا۔ گوددہانی غنیمت سمیت فرار ہو گئے۔  
گورڈ کشیتر - ۲۴ فروری - ڈاکوؤں  
ریلوے کے ترجمان نے بت یا ہے۔ کلا آئینہ  
چولہ کے دوران میں سورج گرہن کے موقع  
پر منعقد ہونے والے سید کے سلسلے میں  
کشمیر تک سپیشل گاڑیاں چلائی  
جائیں گی۔ سورج گرہن ۲۴ جون کو لگے گا  
سپیشل گاڑیاں چلائے جانے سے پہلے  
نظر اس لئے ہے۔ ۲۴ جون سے ۲۴ جون تک  
مال گاڑیوں کی تعداد کم کر دی جائے گی۔

اداسی صدی	باقی	وصول از نو ماہ	وصول از نو ماہ
۱%	۲۱۳۴-۱۱-۰	۵۲-۰-۰	۲۱۸۶-۱۱-۰
۱%	۷۵۵-۹-۰	۱۰-۰-۰	۷۶۵-۹-۰
۸%	۱۶۴۰-۱۱-۰	۱۲۲-۰-۰	۱۷۶۲-۱۱-۰
۶%	۵۴۵-۱۲-۰	۳۷-۰-۰	۵۸۲-۱۲-۰
۱۰%	۱۵۴۸-۲-۰	۱۸۵-۰-۰	۱۷۳۳-۹-۰
۲%	۲۴۳-۴-۰	۲۶-۰-۰	۲۶۹-۴-۰
۳%	۱۸۶۸-۱۵-۰	۶۰-۰-۰	۱۹۲۸-۱۵-۰
۸%	۸۴۰۸-۲-۰	۷۸۰-۰-۰	۹۱۸۸-۹-۰
۵%	۲۰۷۹-۱۴-۰	۱۷۲-۸-۰	۲۲۵۲-۶-۰
۱%	۲۲۳۱-۱۵-۰	۳۲-۰-۰	۲۲۶۳-۱۵-۰
۶%	۱۶۲۷-۱۵-۰	۱۱۸-۸-۰	۱۷۲۶-۰-۰
۶%	۱۱۲۹-۱۱-۰	۸۱-۱۲-۰	۱۲۱۱-۹-۰
۱%	۱۳۹۰-۱۳-۰	۲۶-۰-۰	۱۲۱۶-۱۳-۰
۸%	۷۱۳-۱۲-۰	۶۱-۰-۰	۷۷۷-۱۲-۰
۸%	۴۹۰-۰-۶	۲۵-۰-۰	۵۳۵-۲-۰
۸%	۶۹۸-۳-۰	۶۱-۰-۰	۷۵۹-۳-۰
۶%	۱۵۵۴-۰-۰	۱۱۱-۰-۰	۱۶۶۵-۰-۰
۱۰%	۷۴۲-۱-۰	۸۰-۰-۰	۸۲۲-۱-۰
۱%	۲۲۱۰-۰-۹	۲۳-۲-۰	۲۲۳۲-۲-۰
۵%	۱۱۹۴-۱۲-۰	۷۱-۰-۰	۱۲۶۵-۱۲-۰
۶%	۶۳۰۹-۵-۰	۲۲۹-۱۰-۰	۶۵۳۸-۱۵-۰
۲%	۶۴۰-۱-۰	۱۶-۲-۰	۶۵۶-۳-۰







# حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کی صحت کی ترقی کا راز

قاریان میں ۲۷ فروری کو اطلاع پائی کہ توفیق اللہ علیہ الرحمہ نے کوکھ کے ساتھ ساتھ ایک نئی بیماری کا حملہ سونپا تھا۔ اس وقت قریباً دو روز کے لیے اسی اور اس وقت ایک اور قسم کے طور پر سونپا گیا اور پھر آفاقی طبی کالج کے کالج اور دارالعلوم میں بیرون ہونے کے لیے بھی کھنکھانے لگا۔ اور کل بد نماز عرصہ تک ہمت نہ ہونے کے باوجود اسی دن رات کو صحت میں ترقی شروع ہوئی۔ اس میں سونپا گیا۔ اچھا لگتا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے بہت جلد اپنے بندوں کی دعاؤں کو سنا۔ میرا کہ ذیل کی تاریخ سے ظاہر ہے۔

(۱) - سیکریم ایچ آئی ہسپتال کی صحت اور اجزاء جیٹا - عطا اللہ علیہ الرحمہ کا ذیل کا تاریخ ۲۷ فروری کو لندون ہسپتال ہونے پر

”HAZRAT'S CONDITION IMPROVING STOP HAD SOME SLEEP DURING NIGHT STOP POWER IN ARM AND LEG ALMOST RESTORED.“

ترجمہ:- حضرت ایدہ کی صحت ادبہ بہت بہتر ہو گئی۔ بازو اور ٹانگہ کی طاقت قریباً بحال ہو گئی ہے۔

اسی طرح سیکریم ایچ آئی ہسپتال کی صحت اور اجزاء جیٹا کا ذیل کا تاریخ ۲۸ فروری کو تین بجے پر روانہ کیا گیا تھا۔

”HAZUR PASSED NIGHT RESTLESSLY - LEFT ARM AND LEG STILL SLIGHTLY AFFECTED ALSO SLIGHT TEMPERATURE.“

ترجمہ:- حضرت نے رات بے سنی سے گزارا۔ بازو اور ٹانگہ کی طاقت ابھی باقی نہیں رہی ہے۔ تیز تیز گرمی ہے۔

حضرت توفیق اللہ علیہ الرحمہ کو اللہ تعالیٰ نے بنفس لیس سیکریم ایچ آئی ہسپتال کے ذریعے باقاعدگی سے طبی دیکھ بھال سے گزارا ہے۔

۵-۱۱ - پرائیوٹ ریڈیو گریج کو دیکھ کر لندون ہسپتال ہونے پر

”ATTACK OF PARALYSIS WAS SERIOUS BUT COMING UNDER CONTROL QUICKLY PUBLISH NEWS IN BADA“

ترجمہ:- دیکھ کر اچھا لگتا ہے کہ ایسی تیز بیماری میں اداق ہو رہے ہیں۔ بدو میں خوشحال کر رہے ہیں۔

اب ہمارے اچھے اداق اور دیکھنا ایک گفتگو آپ سے جس کا مطالعہ - جو مدت علاج کے باوجود اب زیادہ رکھے ہیں۔ اور اشارہ فرماتے ہیں۔ کہ یہ خبر بدو میں شائع ہو رہی ہے۔ ایسی اداق کو صحت میں کاجار علم ہو جائے اور ملائت کی خبر سے زیادہ دیکھنا اور پرنسپل نہ رہیں اللہ اللہ کیا ہی ہے جس نے صحت کھڑی کر دی ہے کہ اس قسم کو مہم اور تھینویں اور یہ ہے جو ساری آرزو ہے۔ ہم اپنی دماغی طاقت کاجار علم اور درازی کھمراہ تھوڑا سا دماغی دماغی کے لئے دعوہ کر دیں۔ ہمارے ازمین پر ہے اور یہ مافوق ہے۔ کہ دماغی دماغی تھینویں۔ تھینویں اور ادائیگی جیٹا کی قسم کی کو ماہارہ ہونے کے لئے ہے۔ بلکہ یہ ہے کہ ہمارے اداق کے ساتھ اس بارہ میں کسی قسم کا فکر اور حق نہ ہو۔ بلکہ ہر شے کو صحت پر خوشگوار فرماتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اسکی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

شمس الغنفل باب ۲۸ فروری کو سیکریم ایچ آئی ہسپتال کے ذریعے اور پھر زیادہ جاتا اور ڈاکٹر کو دیکھ بھال سے

وہ اس وقت ہے۔ اور سونپا گیا اور کہا کہ سونپا گیا ہے۔ کہ ہمارے اداق کے ساتھ اس بارہ میں کسی قسم کا فکر اور حق نہ ہو۔

نوٹ:- چونکہ لندون کے ہسپتال میں صحت ترقی سے آ رہی ہے۔ اس لئے اڑھت کے ساتھ اس بارہ میں کسی قسم کا فکر اور حق نہ ہو۔ اور اس وقت ہے

سے کسی قسم کی تھینویں نہیں ہو رہی۔ اور وہ دماغی دعا میں جاری رہیں



قاریان ۲ مارچ ۱۹۵۳ء - کلید دوسرے سواؤ ذبحے کا سوزت ساجزادہ صاحبہ کا تار مکدم اسیر صاحبہ  
 بروف کو آج ۲-۸ بجے صبح بروفول ہوا :-

" HAZRATS CONDITION SOMEWHAT IMPROVED LEFT  
 ARM MOVEMENT ALSO SLIGHTLY BETTER BUT  
 HEADACHE INCREASED. DOCTOR PIRZADA DOCTOR  
 YUSAF AND DOCTOR ABDULHAQ FROM LAHORE  
 ATTENDED LAST NIGHT AND EMPHASISED  
 COMPLETE PHYSICAL AND MENTAL REST INFORM  
 OTHER JAMATS "

ترجمہ :- حضرت صاحبہ کی حالت قدرے بہتر ہے - اور بائیں بازو کی حرکت بھی پنا سے کچھ بہتر ہے -  
 لیکن سردی میں زیادتی ہے - ڈاکٹر پیرزادہ صاحبہ - ڈاکٹر یوسف صاحبہ اور ڈاکٹر  
 الہی صاحبہ دیکھنے کے لیے گذشتہ رات لاہور سے آئے - اور کامل جسمانی اور دماغی آرام کرنے  
 کی تاکید کی - دوسری جماعتوں کو بھی اطلاع کر دیں - (ایڈیٹر بزرگادمان 2/3)

جملہ اسراء و پریدیٹ ماحبان و دیگر دیداران جماعت - جن کے پاس یہ سرکلر پہنچے -  
 ان کا وزن ہوگا - کہ وہ تقابلی جماعت کے جملہ افراد تک حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ الزینر  
 کی صحت کے متعلق اطلاع پہنچا دیں - نیز اپنی ماتحت جماعتوں اور ایسے افراد کو جہاں کہ جماعت  
 نہیں - کو بھی حضور کی صحت کے متعلق اطلاع بذریعہ ڈاک یا رسی پہنچا کر ممنون فرمادیں -

عبدالعلی  
 ناظر اعلیٰ قاریان

2.3.55